



LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región



Año III Número 442

Salamanca, 19 Enero de 1924

Número suelto 10 céntimos

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Los diputados provinciales que constituirán la Diputación de Salamanca

El gobernador ordena al inspector de Sanidad ejerza gran vigilancia sobre el ganado de cerda.—El Matadero debe reformarse.—Desmintiendo un rumor.—«El Catecismo del ciudadano»

Al visitar ayer al gobernador, señor Cáceres, éste nos facilitó una lista oficial de los diputados provinciales que habían aceptado el nombramiento de tales y que constituirán el próximo día 20, la Diputación de Salamanca.

He aquí la lista oficial:

Don Andrés García Tejado, catedrático de la Facultad de Medicina, médico y propietario.

Don Antonio González Borrero, licenciado en Ciencias y propietario.

Don José de Bustos Miguel, profesor de la Facultad de Ciencias y médico.

Don Mariano Arenillas Saez, abogado.

Don Manuel José Hernández, presidente de la Cámara Agrícola.

Don Mariano Rodríguez Rodríguez, comerciante.

Don Vicente Pérez Bande, industrial y presidente de la Patronal.

Don José Galindo Zúñiga, propietario.

Don Vicente Aparicio Mata, propietario.

Don José Manuel Hernández, ganadero.

Don Agustín Moretón Prieto, industrial y propietario.

Don Bernardo Corredera Sánchez, comerciante.

Don Rogelio Sánchez Vicente, propietario.

Don Francisco Rodríguez Paradinas, ganadero y propietario.

Don Luis Gómez de Liaño Alvarez, licenciado en Ciencias.

Don José León y Muñiz, abogado y propietario.

Don Andrés López Urales, ganadero y propietario.

Don Juan Velasco Sánchez, comerciante.

Don Emilio García Sánchez, propietario.

Una vez que nos dió lectura a la lista de los diputados nombrados, nos dijo que había ordenado al inspector de Sanidad extremara la vigilancia sobre el ganado de cerda en vista de que hace algunos días apareció un cerdo con triquinosis, cosa que debe evitarse a todo trance para la mayor seguridad del vecindario.

También nos manifestó que le había dicho al alcalde que debían hacerse algunas reformas en el matadero. Una de éstas es la

de inclinar el piso de cemento todo lo que sea debido para que las reses que hayan de sacrificarse estén en los corralillos con la facilidad necesaria.

Como le hablémos de que entre los concejales del Ayuntamiento de Salamanca se rumoreaba iban a ser relevados por otras personas, nos constestó que dicha noticia carecía en absoluto de fundamento, pues el Directorio, cuando hace una reforma en la clase que sea, no se vuelve atrás jamás, manteniéndose siempre como el mejor cumplidor del programa que hizo público al hacerse cargo del Gobierno de la nación española.

Nos hizo algunos cargos muy acertados a la pregunta que le habíamos dirigidos, saliendo de nuestra entrevista plenamente convencidos de lo infundado de la noticia que por la mañana se había propalado por la ciudad de un posible relevo de los concejales que formaban el actual Concejo salmantino.

Al finalizar nuestra charla el señor Cáceres nos hizo entrega un ejemplar del «Catecismo del Ciudadano».

El «Catecismo del Ciudadano» es un folleto elegante cuya lectura está al alcance de todas las inteligencias.

Autor de él es don Pedro de Iradier.

En la primera página del libro aparece el retrato de S. M. el rey don Alfonso XIII, jefe del Estado. A continuación, en párrafos brillantes, se contesta a las preguntas de ¿qué es la patria, la bandera, el patriotismo, la ciudadanía la ley, cómo funciona el Estado, en qué consiste el Poder Legislativo, Ejecutivo, Judicial y Real, por qué se es español, el sentimiento de la responsabilidad, las obligaciones para con la patria, derechos como ciudadano, lo que debe ser el futuro soldado y la personalidad del ciudadano.

Estas son, a grandes rasgos, las preguntas y respuestas del «Catecismo del Ciudadano». El señor gobernador repartirá los folletos recibidos entre las instituciones docentes y de carácter social de esta provincia.

CARTA ABIERTA

Puntualizando

La Asociación general de Estudiantes ha resucitado y ha lanzado un artículo a la opinión salmantina, relativa a la velada pro intelectuales alemanes; tres señores catedráticos de esta Universidad han contestado a dicho artículo; pero tanto éstos como aquéllos han dejado traslucir algunos conceptos insidiosos respecto de la Federación de Estudiantes Católicos (no será porque les sea indiferente), que ésta no puede menos de recogerles y escribir estos breves renglones para puntualizar.

La Federación de Estudiantes Católicos les invita para que demuestren que éstos no ejercen aun derecho para apellidarse como le venga en gana; a los estudiantes, en particular, que digan en qué acto público o privado la Federación de Estudiantes Católicos ha considerado como no católicos a los que no están inscritos en ella.

Creemos y seguiremos creyendo, mientras no nos demuestren lo contrario, que lo neutro no existe en ningún aspecto de la vida, y menos en el de la enseñanza.

No hemos de aducir los múltiples argumentos que tenemos para fundamentar nuestra personalidad, porque no es propio del caso, aun con mucho gusto lo hacíamos.

Sólo quisiéramos que tanto los estudiantes como los catedráticos anteriormente citados nos indicaran alguna asociación de carácter francamente neutro.

Por lo demás, nos felicitamos de que la Asociación general salga a nueva vida, pues la existencia de varias asociaciones es conveniente a la clase escolar y a la sociedad, ya que así los hombres desde jóvenes se distraen en uno u otro campo, y con el tiempo desaparecerá esa masa amorfa y sin ideales que es la rémora del progreso de la sociedad.

Y nada más por hoy.

La Federación de Estudiantes Católicos

EL MONUMENTO A BRETON

Sigue con todo entusiasmo verificándose en el teatro del Circolo de Obreros los ensayos para representar el día 23, en el Teatro Liceo, «La Verbena de la Paloma».

Por ser ésta una velada homenaje a Bretón, y dedicarse los fondos que se recauden para erigirle un monumento, el pedido de localidades es enorme.

Mañana comenzaremos a publicar la lista de donativos recibidos.

De gran lujo.—Artículos de escritorio.—Véan ustedes los escaparates de la Librería de CUESTA, Plaza Mayor, 14.

El alcohol vínico

Con el título de «Vinateros y alcoholeros» publicó «La Epoca» del día 10 del actual un editorial, en cuyo elogio sólo diremos que nos parece descubrir en él la pluma siempre docta y oportuna de un gran escritor, amigo nuestro, dedicada en esta ocasión a comentar una disposición de la «Gaceta» al aprobar el favorable informe del Real Consejo de Sanidad sobre la inocuidad sanitaria de los alcoholes llamados industriales, desvaneciendo el prejuicio «que imperó hace muchos años de que todo el alcohol no vínico era nocivo a la salud pública».

Sostenemos en ese punto nuestro convencimiento, poco propicio a dar como artículo de fe el informe del Consejo de Sanidad. En el laboratorio, operando con muestras de alcoholes industriales conocidos y seleccionados, puede y debe llegarse a esa conclusión, mas creemos que los vinateros, mejor dicho, los viticultores, tienen motivo para desconfiar del alcohol industrial para el encabezamiento de los vinos, porque bajo esa capa se ocultan muchas veces mezclas y productos de destilación de sustancias que el consumidor rechaza con sobrada razón, porque el mejor laboratorio para la salud es el cuerpo humano. Claro es, que ese inconveniente se puede evitar con la inspección sanitaria, pero...

No era la síntesis del artículo de «La Epoca» esta que dejamos esbozada, sino que se dedicaba al aspecto económico de la cuestión; esto es, al perjuicio que a la riqueza nacional se ocasionaría, prohibiendo el empleo de los alcoholes llamados industriales para el encabezamiento de vinos, llegando en esto a iniciar la idea de admitir como únicas materias destilables, además del vino y de los residuos de la vinificación, las melazas de remolacha y de caña provenientes de las fábricas de azúcar. Asentimos a esa solución, porque el alcohol industrial, extraído de tales melazas, es aceptable; pero al final de dicho artículo se insinuaba tendencia, que tiene mayor fuerza y que puede conducir a la solución sin conflicto y a gusto de todos: la de «encarrilar el problema hacia la obtención del carburante nacional a base de alcohol».

De ello hemos de ocuparnos, no sin antes advertir, que tal orientación, no perjudica a los productores de alcohol vínico, antes les favorece, porque significa nueva aplicación y mercado para los alcoholes de todas clases, que permitiría ampliar las destilaciones, sin perjuicio para ningún interés agrícola, y hasta dedicar al encabezamiento de vinos los alcoholes vínicos de superior calidad.

El «carburante» nacional, esto es los «combustibles líquidos», para motores de explosión, automovilismo, agricultura, aviación, transportes, navegación, industrias, es problema que embarga hoy a todas las Naciones, en el que juegan papel principal el alcohol y la destilación de carbonos abundantes en materias gaseosas. Vamos a referirnos solo al alcohol vínico, y con empezar recordando que existe una Sociedad a la que el Estado ha concedido el monopolio de la destilación y venta de ese producto, ya puede comprenderse que es una industria restringida, que aprovecha principalmente a esa entidad explotadora, pues si bien el Estado saca de ese modo un renta fija, perjudica otros intereses sagrados.

Es un verdadero crimen oficial el de restringir la destilación de los vinos picados y de los orujos y borras. Los que sostenemos producción de vinos, los que cultivamos viñas que nuestros padres y nuestros abuelos también poseían, recordamos el desarrollo que en España tenía aquel pequeño alambique, conocido con el nombre de «alquitara». La Sociedad Alcohólica, poseedora del monopolio de los alcoholes, ha conseguido que la alquitara sea un aparato delictivo. Desgraciado el agricultor-viticultor, al que se coja una. Es su ruina. Así que aquel recurso que permitía a nuestros antepasados utilizar los subproductos de la uva para destilarlos y extraer de ellos algunos cántaros de aguardiente con que encabezar sus vinos y atender al consumo doméstico, ha desaparecido, y hay, o tienen que acudir a los alambiques matriculados que explotan a su antojo el aprovechamiento y se llevan la utilidad, se ven obligados a arrojar al corral los orujos y borras. Eso es una barbaridad, que por puro compromiso han tratado de remediar alguna vez los diputados castellanos y gallegos, esto es, los representantes de las regiones donde la propiedad está más repartida y por tanto donde mayor aplicación tenía la destilación por alquitara, que representaba para los pequeños propietarios de viñas, motivo para aumentar en algunas pesetas su reducida renta. Tales peticiones no pasaban del Congreso. Eran la hoja de parra del deber, que tapaba la vergüenza de los defensores del infeliz labrador.

Se presenta ahora la cuestión sobre el tapete al salir a plaza el carburante nacional y lo que no se consiguió con el flamante sistema parlamentario, puede alcanzarse del Directorio, si se le informa bien, para convencerle de que hay que suprimir, o por lo menos modificar el monopolio de la destilación y venta de alcoholes y dejar en libertad a los modestos viticultores de desente

rar la alquitara. Cuanto se haga en este sentido, será beneficioso para facilitar la obtención del carburante nacional.

Es fácil la empresa si se ponen de acuerdo para defenderla los que sufren el daño absurdo de tener que abandonar una parte de los productos de la tierra que cultivan.

DON SEVERO

EL CARTEL DE FERIA

Nuestro concurso

Apenas lanzada la idea, ha sido acogida con vivo entusiasmo. Ayer recibimos numerosos boletines con los votos de algunos de los más inteligentes aficionados salmantinos.

Repetimos que nuestro propósito se encamina principalmente a influir en la formación del cartel de feria. Es decir, que nuestra votación tendrá el carácter de un plebiscito, para que los señores de La Unión Popular sepan qué cartel es el que prefiere la mayoría de los aficionados salmantinos.

Y de paso premiar con veinte duros y cinco abonos a las corridas a los más listos o más afortunados de los votantes.

A instancias de numerosos lectores, aunque sólo nos proponemos publicar el boletín de votación los días que demos página taurina, lo insertamos hoy, pues son muchos los que no se dieron cuenta de la publicación efectuada el jueves último.

BOLETIN DE VOTACION

Don que vive en la calle núm. de cree que en el cartel de feria de Salamanca, en 1924, deben alternar los diestros

con ganado de

en la siguiente forma:

PRIMERA CORRIDA: Toros de Toreros:

SEGUNDA CORRIDA: Toros de Toreros:

TERCERA CORRIDA: Toros de Toreros:

CORRIDA DE SAN MATEO: Toros de Toreros:

de de 1924.

(FIRMA)

Remítase a nuestra Dirección, Apartado número 64, Paseo de Villarroel, 35 y 37, o déjese el boletín firmado, bajo sobre, en el Kiosko del Pasaje.

NOTA.—No serán válidos los votos que no vengan extendidos en el boletín.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Y ULTRAMARINOS FINOS DE

- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -

Teléfonos 245 246. Dirección telegráfica y telefónica LURUEÑA
CASA ESTABLECIDA EN 1884

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su elaboración de embutidos a los espaciosos locales que los señores de Madruga tenían destinados a esta industria, colindantes a este acreditado comercio, donde encontrarán nuestros clientes inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichera. Plaza del Angel, 36.

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus artículos.

DEPORTES

Una opinión.

Mi amigo «Perico», como familiarmente le llamamos, es un simpático muchacho, gallego sin «adulterar» que entiende de fútbol más que de libros.

Hace dos meses que está en mi casa y como es lógico, puesto que le encantan los partidos, le he llevado, es decir, me ha arrastrado a verlos, y después me ha mareado preguntándome,

—¿Qué te parece, Fulano? A mi no me gusta; es muy sucio jugando. ¿Te fijaste el otro día que carga más brutal?

—El único que me gusta es Mengano. Siempre lo verás en su puesto, y reparte el juego de una manera, que desconcierta a los contrarios, pues no llegan a entenderlo, y además el chut que tiene es muy rápido y seguro.

Y como éstas, otras muchas preguntas, que la verdad, no sé que contestarle.

Para evitar que sea yo el interrogado, me anticipo a sus preguntas y soy yo el que se las hago, y saco en consecuencia, una serie de detalles, que afirman su competencia en en estas cosas.

Todavía recuerdo perfectamente, la conversación que tuvimos el otro día.

—«Oye (me dijo) ¡que poca afición hay aquí en Salamanca!

Y tan poca (contesté) que aquí no se puede, tocante a esa materia, emprender cosa alguna grande.

—¡Pues trabajar, si trabajan! —dijo.

—Sí—le dije—. Hay unos cuantos señores, los que han fundado la Unión Deportiva Española, que no ligándoles a Salamanca más que lazos de simpatía, se desviven por ella y trabajan incansablemente por hacer a los salmantinos deportistas, y siendo deportistas son hombres como tú, sanos vigorosos, en una palabra, sin «adulterar». ¿Estamos?

—Sí, te comprendo, pero qué quieres, quizás sea una tontería lo que voy a decirte, pero... no creo que lleguen a conseguirlo.

Almacén de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

ATENCION

Lo dice la ciencia, la experiencia lo confirma.

Para

Muebles

de todas clases, sin competencia en precio y calidad, la casa

Higinio Gómez

SAN PABLO, 33

—¿Cómo?
—«Que no-lo creo».
—¿Y qué razón tienes para ello?
—Pues una sola y fundamental; es el poco ambiente deportivo que hay en Salamanca.

—Fíjate en lo que voy a decirte.

—Una población es importante bajo el punto de vista deportivo, no porque posea uno, ni dos, ni mas equipos de primera categoría. Su importancia la debe a sus habitantes, que se preocupan de fútbol y que aunque no jueguen, son más futbolistas que los mismos jugadores.

—Yo nunca había visto lo que ocurre aquí; hay un partido y van al campo 30 o 40 personas, de 50 no pasan y además, me he fijado en un detalle, y es que casi todos esta los que van, son forasteros.

—Compendrás que de esta manera no se puede sacar nada en limpio.

—Mira lo que nos ocurrió a nosotros.

—Fíjate; en mi «lugar» no jugaban al ful-bol, pero vino la epidemia futbolística que se extendió por toda España y entonces jugamos!

—Nuestros partidos, buenos o malos eran presenciados, por mucha gente; esta nos animaba y cada día éramos más los jugadores.

—Con motivo de esto, tuvimos que hacer un campo en condiciones, pues el que teníamos antes nos resultaba pequeño.

—Escuso decirte, nuestra alegría el día que se inauguró al ver-

lo completamente lleno; 15.000 almas presenciaban el encuentro.

—Pero he aquí, que como estaba algo largo del pueblo, la gente que acudía a presenciar los partidos, fué disminuyendo poco a poco, pues cuando yo vine quedaba solamente una centena de personas asiduas.

—De los jugadores, no hay que hablar, no nos gustaba jugar, siempre con el mismo público, el cielo, y desaparecimos más rápidamente que el público y eso que habíamos logrado el título de campeones de Galicia, pero a pesar de esto, ya te digo, desaparecimos del Club, el cual tuvo que cerrarse. —Y ya ves, todo esto se derivó de la falta de público ¿qué hacíamos nosotros solos?

—«Nada y por lo tanto nos fuimos».

—Esto que te acabo de contar, es lo que pasará aquí, porque he de advertirte que también nosotros teníamos quien se preocupara de hacernos futbolistas.

¡Por el público llegamos a campeones y por él también, desaparecimos!

¡Esto sería conveniente lo supieran aquí, pues resultaría una lección muy provechosa.

¡Esto fué lo que mi amigo «Perico» me contó con mucha tristeza!

¿Sucederá esto aquí?
¿Qué opinan ustedes?

Penalty II

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

SARNICIDA
INSTANTANEO
"CESAR"
DE EXQUISITO PERFUME
CURA RADICALMENTE LA SARNA
SIN BAÑO

CASA LAPORTA

ULTRAMARINOS FINOS

PLAZA MAYOR, 25

Cafés, tueste especial

GRAN HOTEL SUIZO

ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central.—Cuarto de baño.—Servicio de Restaurant.—Automóvil en la estación.

DE ROMERIA Y TURISMO

Dos meses por Francia, Italia y Suiza

EL RESTORAN «LA PERGOLA».—¡CUIDADO CON LOS EX-TRAS!—DE MENTON A MONACO.—EL GRAN CASINO DE MONTE-CARLO

Niza, 6 de mayo de 1923.

En tanto llega la hora de almorzar, damos un paseo por Menton.

Recorremos las calles viejas, algunas con los sombríos portales de las antiguas ciudades italianas y españolas, que tanto carácter dan a éstas y tan cómodos son para pasear en todo tiempo.

Y a propósito: ¿A santo de qué, la moderna piqueta municipal ha brá tomado, en España, con los centenarios soporales de nuestras antiguas poblaciones...! ¿Será a santo del mal gusto concéjill

La parte nueva de Menton está construida sobre los muelles de la Bahía y a los lados de las carreteras de Génova y Niza. Hay en ella lujosas avenidas de palacios, chalets y grandes hoteles de hospedaje, en los que, magníficamente, viven los felices mortales, a quienes la fortuna permite invernar en el delicioso clima de la Costa Azul, sin ocuparse de otra cosa que de divertirse. Entre ellos, nuestro Blasco Ibáñez, que tiene aquí una preciosa residencia en uno de los más bellos sitios.

Paseamos por los jardines de Carei, el Mediodía, Garavein y la Madona.

Por las terrezas de Cusses y por el régio parque Carnoles, propiedad de los Príncipes de Mónaco.

¡Son un encanto estos jardines y estos bosques de naranjos y campos de claveles de Menton!

El restorán de la Perla («la Pergola»), en que almorzamos, tiene hermoso comedor de preciosas vistas sobre la Bahía, pero el almuerzo que nos dan no es de los que merezcan especial mención.

Digo, sí. Mi señora, al entrar en el ante-comedor, vió, sobre un trincherero, unas cestitas llenas de hermosas cerezas y fragantes fresones. Y como observara que a la hora de los postres no las

porían en la mesa, las pidió y enseguida se las trajeron.

Pero me cobraron la friolera de veinticinco francos, de «extra», por una ración de aquellas frutas, y no muy abundante!

¡Cuidado con los «extras», queridos turistas, que en viaje, son de los más temibles enemigos del bolsillo.

Sobre las dos de la tarde, salimos de Menton para Monte-Carlo.

El paseo por la Cornisa Baja, nos ofrece, además de la belleza de sus paisajes, la gran emoción de su intenso movimiento de autos. A cada momento cruzan y cruzan ante nosotros como relampagos.

Ya llegamos a Monte-Carlo. Las avenidas que pasamos hasta el Gran Casino, nos muestran, espléndidamente, el lujo de esta moderna población, plays, hotel y casino, preferidos por el más rico turismo del mundo para invernar gratamente.

Tiene el Casino un parque de entrada con hermosos jardines modernistas, de esos en los que el hombre dibuja las más complicadas combinaciones, con el colorido de plantas y flores, para hacer esos primorosos macizos que os producen la sensación de joyas de esmalte.

Sin embargo, lo más bello para mí en jardinería es lo más parecido a la naturaleza.

Aun cuando es a primera hora de la tarde, ya en el paseo central del Parque, hay sendas filas de autos, parados, esperando a sus dueños, que de las cercanas poblaciones han venido a pasar la tarde en el Casino.

Para saciar nuestra curiosidad, recorremos los jardines y el Palacio de Bellas Artes, y luego nos sentamos en el Gran Café de París, a tomar el rico moka.

El café está lleno de una cosmopolita concurrencia, selecta en el vestir.

Después de descansar un rato, vamos al Gran Casino. Está inmediato, en un montículo que entra en el mar, situado en la parte noroeste de la Bahía.

Su edificio es de estilo renacimiento francés, construido en 1878 por Ch. Garnier.

Por la traza, recuerda algo al nuestro de San Sebastián. Tiene un gran cuerpo central, más decorado, encuadrado por torres cupuliformes, y a los lados otros dos más bajos y de más sencilla construcción.

El dimensionado de nuestro Gran Casino donostiarra, es mucho más monumental que el de Monte-Carlo. Como se hizo después que este, le darían mayores disponibilidades para alojar holgadamente «los recreos». Luego, como ustedes saben, ha habido que ensancharlo.

Y después, se ha construido la Kursaal.

La fachada principal del Casino de Monte-Carlo está en la parte opuesta al mar, al paso de la Baja Cornisa, de Menton a Niza.

En la parte alta de aquella, hay un grupo escultórico de bronce, que representa la Costa Azul.

Y en los ángulos y a los lados, estatuas del Día, la Noche, la Música y la Danza.

Al entrar en el Casino, los porteros nos indican a la izquierda la oficina policiaca, en la que exhibimos nuestros pasaportes y damos otras informaciones para que nos provean de las fichas de ingreso.

Lo que me choca es que no me pregunten cuánto dinero llevo, dato, en mi sentir, el más interesante para facilitar la entrada.

Pasamos a un gran «hall», decorado en renacimiento francés, con mármol, bronce y tapices, y con unas alfombras tan ricas, que al pisar en ellas se hunden los pies, como en el césped de las praderas.

Así, por mucha gente que entre los ruidos de su andar desaparecen. Y como aquí dentro se habla muy quedo, el medroso dinero, no tiene motivos para asustarse de nada... y sale confiado de los bolsillos y va al tapete verde.

A la izquierda del «hall», están las Salas de Juego. En ellas sólo se prohíbe la entrada a los súbditos del Principado y a los empleados oficiales, del vecino departamento francés. Sabia ley para evitar en los de casa tragedias del juego!

Cuando entramos en las Salas, hay ya varias fuertes partidas de ruleta y treinta y cuarenta, a pesar de que estamos en el desfile del turismo, por el calor.

Y vemos caer sobre los cuadros y números de los verdes tapetes, una lluvia de fichas, las que menos de cinco francos, para apuntar a la codiciada suerte de cada uno.

Y vemos que las más hermosas y elegantes mujeres, son las que con más pasión en todas las mesas juegan.

Siempre en estas Salas fueron el mejor estímulo de sus partidas las hermosas, y es por eso por lo que las vereis ir, en bandadas, de uno a otro Gran Casino, como aves... de paso.

Frente a mí hay un americano que hace unas «diferencias» formidables..!

Nosotros también probamos suerte con unos francos.

Y los pusimos sobre los números de la ruleta que nos gustaron, pero no quiso en ellos caer la mágica bolita y nuestros pobres francos pasaron de mis bolsillos a los del banquero... ¡Vayan con Dios!

Salimos de las salas y dejamos allí a sus numerosos clientes, entretenidos en el gran deporte de rodar el dinero de unas a otras manos. Para eso lo habrán hecho redondo.

Y, tranquilamente, nos fuimos a visitar las otras dependencias del Casino.

En el Salón de Conversaciones, hay una bella pintura de Gervais, «Las gracias florentinas» y en la Sala de fiestas, frescos y cuadros de Boulanger, Clairin, Feyen-Perrin y Lix.

Pasamos al gabinete de lectura y escribimos a las familias y amigos unas postales, «souvenir» del Gran Casino de Monte Carlo, en el que con sólo tirar de la oreja a Jorge, se cubre el presupuesto de gastos de una nación, aunque sea tan minúscula como el principado de Mónaco.

Y en tanto escribía, observaba a mi lado a un señor, con una cara más larga, un tic más nervioso y un tremendo rasguear de puma, que a mí me parecía que estaba escribiendo su última carta.

Y como estamos en el «feliz país» donde las humanas rígidias se ahogan en el ruido de placer, para que «pueda el baile continuar...»

En cuanto escribimos nos salimos al aire libre, porque esta atmósfera casinera, asfixia a nuestros pulmones pueblerinos.

ANDRES P. CARDENAL.

Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

Noticias de las mujeres sufragistas

Austria.

En la última elección de Austria ocho mujeres han sido elegidas miembros del Parlamento, y otras nueve fueron elegidas como miembros del Consejo Comunal de Viena.

Chile.

M. Alessandri, presidente de la República de Chile, anuncia que acaba de obtener los derechos civiles para las mujeres, como base indispensable para llegar a la emancipación completa.

Cuba.

Recientemente se ha convocado el primer congreso de Damas en Cuba. Se han discutido temas diversos de la vida social y política.

Dinamarca.

Mme. Matilde Hanschultz, abogada y miembro del partido conservador del Parlamento, y Mme. Elna Munch, miembros del partido radical, han solicitado las reformas siguientes:

Primera. Votación de la segunda parte de la ley sobre el matrimonio.

Segunda. Revisión de la parte del Código penal que trata de los asaltos criminales.

Tercera. Ley que permita a las señoras casadas obtener las licencias necesarias para el comercio.

Cuarta. Enmienda que conceda a las mujeres danesas que se casen con extranjeros el derecho a conservar su nacionalidad en tanto permanezcan en Dinamarca, y si salieran de su territorio, y regresasen, volver a su nacionalidad por medio de una sencilla declaración.

Egipto.

Su majestad el rey ha concedido la condecoración de la Orden del Nilo, a M. le. Nabuía Mousa, directora del Colegio del Progreso de la joven egipcia, e inspectora de las escuelas de niñas del Gobierno.

Es la primera mujer de Egipto que obtiene esta alta recompensa.

Estados Unidos.

El partido Nacional de Mujeres de América ha convocado a una conferencia internacional para deliberar acerca de los problemas comunes y de los medios de poner término a la poca libertad actual que tiene la mujer.

Gran Bretaña.

En la elección general del día 6 del pasado mes han sido elegidas ocho mujeres miembros del Parlamento; en concepto de unionista, fué elegida Hilton Philipson; liberales, señoras Mintringham y Torsington, y laboristas, señoras Susan Laurence, Masfaneet, Bondfield y Morethy Ser-son.

Italia.

La Cámara de Diputados ha aprobado el proyecto de ley que concede el derecho de sufragio en las elecciones municipales a las mujeres.

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

Doña Francisquita

RUIDOSO EXITO DE OPERETA
Escuche los discos de gramófono

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19-Salamanca

DOÑA FRANCISQUITA

CRONICA BEJARANA

Nueva Junta

En el Casino Bejarano quedó constituida el domingo próximo pasado la Junta directiva del mismo en la siguiente forma:

Presidente, don Daniel Medina; vicepresidente, don Agarito Seco; tesorero, don Juan de la Rúa; secretario, don Gustavo Redondo; contador, don Manuel Nerdejo; bibliotecario, don Francisco Núñez; vocales: don Leandro Maillo y don Martín White.

Ehonorabuena a todos, así como acierto en el desempeño de sus respectivos cargos.

Muerte sentida

Ha fallecido cristianamente, víctima de traidora pulmonía, el inteligente y activo mayordomo de «La Fabril Militar», propiedad de hijos de don José Rodríguez Yagüé, don Felipe González, que durante tanto tiempo estuvo al frente de la misma.

Nos asociamos muy de veras al sentimiento que en estos momentos embarga a su familia.

Enfermo de gravedad

Se halla gravemente enfermo el culto conserje de la Escuela Industrial de nuestra ciudad, don Indalecio Domingo.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Nombramiento acertado

Ha sido nombrado cajero de la nueva sucursal del Banco del Oeste de España en Ciudad Rodrigo nuestro querido amigo don Eduardo Aparicio Fernández, de lo más selecto de nuestra población y de excepcionales aptitudes.

Le enviamos nuestra efusiva enhorabuena, deseándole acierto y prosperidad en su nuevo cargo.

Temporal violento

Durante la semana pasada se desencadenó un violento temporal, que ha continuado en la presente, de nieve, agua y huracán.

Este adquirió caracteres realmente alarmantes el pasado domingo y el martes, sobre todo el primer día, en que azotó furiosamente, por cuya causa fueron bastantes los árboles destrozados y muros derrumbados.

Nueva industria

En la próxima semana comenzará en ésta la nueva industria de

confección de zapatillas, alpargatas y similares.

A juzgar por el consumo tan grande que de tal artículo hácese en todas partes, es de esperar que de tener, como se supone, buena aceptación el género que se fabrica, tal industria se extienda, beneficiándose grandemente con ello Béjar, y con esto el nuevo elemento patronal y obrero, compuesto en su mayoría por mujeres.

Combinación Judicial

Ha sido trasladado al Juzgado de 1.ª instancia de Santiago de Compostela (Coruña), don Luis Rubio Userco, que servía el de ésta y en cambio ha sido destinado al nuestro don Romualdo Hernández Serrano, que prestaba sus servicios en el de Elche (Alicante).

El primero de los citados señores saldrá de un día a otro a tomar posesión de su nuevo destino, acompañado de su distinguida esposa la marquesa de Caballero, y de sus hijos.

Reciba el digno juez saliente en unión de su muy distinguida familia nuestra cariñosa y desinteresada despedida, al entrante le damos de bienvenida, poniéndonos incondicionalmente a su disposición y deseando que su permanencia entre nosotros le resulte grata.

Los éxitos literarios

Las personas que han tenido la dicha de leer «El Milagro de un Santo Desconocido», novela que tan delicadamente ha editado LA VOZ DE CASTILLA, en obsequio a sus numerosos suscriptores, dedican grandes elogios a su autor y al diario salmantino que tan desinteresadamente ha proporcionado a sus lectores, más numerosos cada día, una ocasión de deleitarse ante la hermosa literatura y argumento interesante, de emoción, real y original, que encierra la novela en cuestión.

Las personas de gusto exquisito que no hayan saboreado aún la obra pueden dirigirse a la Editorial, apartado de Correos 64 o al corresponsal en ésta y quedarán servidos.

Saneamiento de la población

Al unísono que en otras poblaciones en la nuestra va a comen-

zar una activa y escrupulosa campaña de saneamiento general, con el fin de evitar enfermedades y epidemias, cuyo origen radica casi siempre en esas casucas que empezando por el portal y terminando por el último rincón, reúnen unas condiciones detestables de higiene y que trae consecuencias tan fatales cuando menos lo esperamos.

Sabemos que por orden del delegado gubernativo ha comenzado por los médicos de los respectivos distritos una visita escrupulosa a las viviendas, los cuales, como es natural, darán cuenta del resultado de las que realicen a fin de exigir a los dueños de las casas que no reúnan las debidas condiciones de higiene, las obras necesarias.

La ejecución de este gran problema tiene por base la traída de aguas, asunto tan manoseado, que esperamos ver pronto realizado, dado el celo y competencia de nuestro Municipio y el interés tan marcado que por el mismo tomase nuestro ilustrado alcalde y gran bejarano don Rufino Ajeiro, conocido abogado y ex director de «La Victoria», semanario local. Animo, pues, y a ver consumada obra de tanta trascendencia.

La festividad de San Antonio

Con motivo de la misma el comercio no abrió sus puertas por la tarde. Muy bien, simpáticos dependientes, hay que distraerse un poquillo ¡es tan corta y engañosa esta vida!

El día ha estado despacible, por lo que hemos aplazado hasta el domingo el ir al campo, tumbarnos sobre el verde césped y saborear una clásica merienda rociada del no menos clásico «aloque».

No obstante y por no desairar a San Antonio, se ha tomado su chorizo, longaniza o similar, desde luego del país sheingerido un «perro», y más o menos alegre al «cinine» que está a oscuras y no le delata a uno.

Nuevo cargo

Ha tomado posesión de la librería establecida en la calle mayor de Pardiñas 14 así como del kiosco Bibliotecario de la estación ferrea, propiedad ambas de la Sociedad General Española de Librería, nuestro particular amigo don Antonio Iglesias, sucesor del no menos amigo don Policarpo Sánchez.

Deseamos Antoñito una buena venta y muchas ganas de madrugar, pues la horilla del primer tren de la mañana en este tiempo «se las trae».

Arte fotográfico

Don Juan Requena puede dar se por satisfecho y considerarse orgulloso, como fotógrafo y artista, pues la crítica del público bejarano, juzgando su última tal vez mejor y bella obra, no ha podido ser más propicia.

Durante los días que su «Vista general de Béjar» ha estado expuesta en una de las vitrinas de la librería de don Carlos Calvo, la afluencia de público a la misma ha sido extraordinaria y los comentarios no han podido ser más favorables y unánimes para el señor Requena.

Realmente la vista de que se trata es de una hermosa, clara y naturalísima perspectiva.

No habíamos visto hasta ahora otra igual.

El señor Requena ha consolidado su fama de buen fotógrafo.

Natalicios, enfermedades y enlaces

Se dice que durante el pasado año de 1923 los natalicios han sido en número de 345 (176 hembras y 169 varones); las defunciones, 294 (136 mujeres y 158 hombres); han contraído matrimonio 97 parejas.

Un enlace

En casa de la novia, la simpática señorita Agustina Perláñez Martín, se verificó su enlace el pasado sábado, día 12, con el joven Ramón Sánchez Lorenzo, empleado del Banco del Oeste.

Nuestra enhorabuena a los nuevos cónyuges y familias respectivas, en particular a don Manuel Perláñez, hermano de la novia, oficial de Correos, con destino en la principal de Barcelona y particular amigo nuestro.

Espectáculos

Por la pantalla del favorecido salón Progreso siguen desfilando con gran aplauso del público los simpáticos personajes de la hermosa serie «Gaumont», «El hijo del Pirata», que cada día intriga más al público y sólo siente ver muy próxima su conclusión.

Respecto a este punto no hay que desmayar, pues el activo y entendido empresario don Mariano, ducho en estas cosas del «film», sabrá componérselas para proporcionar a los asíduos concurrentes a su salón programas que no sólo igualan a la producción que acaba, sino que la superen. ¡Es mucha gente don Mariano en esto de la comedia muda!

En el teatro Cervantes hemos tenido ocasión de admirar varias producciones españolas, entre ellas «La Verberna de la Paloma» y «Flor de España»; ambas nos han agradado, pero más efecto ha causado en nosotros el rubor primero, la satisfacción más tarde, de ver pasar por la pantalla algo nuestro, de nuestra querida España.

Nos ha llenado más «La Verberna», y es natural, como que es más alegre, más sugestiva, aparte de ser más conocida, pues se trata de un sainete no ignorado ni aún en el más apartado villorrio.

La orquesta, dirigida por el decano señor Valdés, hizo lo que pudo; exigir más sería gollería; los aplausos más nutridos para el ilustre, para el gran maestro salmantino, para el llorado Bretón.

Innovaciones en Correos

En virtud del reciente convenio postal Hispano-Portugués, de carácter particular, se han tomado, entre otros, los siguientes importantes acuerdos, que interesa conocer al público en general.

El peso máximo de las muestras de comercio e véase a un kilogramo; se declara obligatorio el franqueo de las cartas, las cuales deberán llevar, por lo menos, el correspondiente a primer porte para su circulación.

En virtud también del convenio de referencia ha quedado establecido con la nación vecina, el nuevo servicio de cajas con valores declarados, de gran trascendencia para el comercio de joyas.

El peso máximo de estos envíos no puede exceder de dos kilos, ni las dimensiones de treinta centímetros de largo por veinte de ancho y diez de alto.

El franqueo que abonarán es de veinte céntimos por cada cincuenta gramos con un porte mínimo de una peseta, treinta de certificado y diez de seguro por cada doscienta cincuenta pesetas o francos.

Independientemente de lo anterior y por negociaciones entabladas con los países interesados ha quedado establecido el servicio de Giro Postal con Checoslovaquia y Egipto.

Punto final

Y nada más por hoy; ya es bastante; al corresponsal le ha entrado la fiebre y no acabará nunca contando cosas, cosillas y menudencias del terruño querido.

El corresponsal.

Béjar, 17 enero 1924.

Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convenceréis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

Venta en subasta privada de la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.

En la oficina de la Eléctrica, situada en Solano, número 17, a las once de la mañana del día 21 del presente mes de Enero, se procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa, cuyo pormenor se detalla en el pliego de condiciones que las personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

Gran salchichería al por mayor y menor

DE

VALERIANO FERNANDEZ

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

Pesetas.		EMBUTIDOS AÑEJOS		Pesetas.	
Lomos frescos y adobados, kilo.....	9,00	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00		
Costillas, idem, idem...	4,00	Chorizo extra, cular...	8,00		
Tocino fresco y salado..	0,00	Longaniza ancha, extra..	6,00		
Manteca extra, derretida.	4,00	Longaniza estrecha, extra	5,00		
Salchichas extra.....	4,50	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....	4,00		
Longaniza fresca, sólo de carne de cerdo, seca	7,00	Longaniza de bofes, especial para el cocido....	2,00		
Idem oreala.....	6,00				
Chorizo cular extra oreado.....	10,00				
Salchichón extra.....	12,00				
Longaniza bofes, seca...	4,00				
Magro de cerdo, escogido	5,50				
Juegos de pies y sietos.	0,00				

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura. TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

JUNTA GENERAL DEL COLEGIO FARMACEUTICO

Los asistentes.—Un voto de gracias al inspector provincial de Sanidad y al subdelegado de farmacia.—Un telegrama al Directorio.—Otros acuerdos.—Reelección de la Junta Directiva.

A las once de la mañana de ayer celebró junta general en su domicilio social el Colegio oficial de Farmacéuticos de esta provincia.

Preside don Pedro Sánchez Bustos y actúa de secretario el que lo es del Colegio don José Bullón.

Asisten a la junta los farmacéuticos don Francisco López, don Domingo Delgado, don Federico Hoyos, don Demetrio Mateos, don Fernando Pérez Miguel, don Francisco Sequeros, don Amador González, don Ernesto Miguel, don Manuel Recio, don Quirino R. Paradinas, don Alfredo Martín, don José Hortal, don Aurelio Estades, don Majencio Bautista, don Eustaquio Marcos, don Gaspar Escudero, don José García Martín, don Félix González, don Adolfo Tapia, don Gonzalo Hernández, don Julián Rodríguez, don Raimundo García Bartolomé, don Arturo Delgado, don Felipe López, don Nicolás Gutiérrez, don Santiago Fonseca, don Santiago Ramos, don José Toledano, don Angel Sánchez, don Manuel García Sánchez, don Joaquín Martínez y don Angel Martín.

Se leen adhesiones y envían representaciones a la junta don Inocencio M. Sánchez, don José Galván Fuentes, don Isidoro Zatarain, don Manuel Sánchez Bautista, don José Bernal, don Juan Bautista Antigüedad, don José Antonio Díaz, don Virgilio H. Calvo, don Manuel Toledano, don Antonio Villar, don Pedro de la Peña y de Río, don Maximiliano Martín, don Darío Velasco, don Francisco Barés, don Francisco Lorenzo Briega, don Heliodoro Zunzunegui, don Cástor Marcos, don Angel G. Valle, don Adrián Vasconcellos, don Vicente Barbero, don Antonio Sánchez Villares, don José Fresnadillo, don Joaquín Delgado Romo, don Antonio Rodríguez, don Felipe Dorado, don Inocencio M. Sánchez, don Benito García y don Antonio Villar Varela.

La junta

El secretario, señor Bullón, da lectura al acta de la sesión anterior y a la Memoria de la que es autor, siendo aprobadas. En fecha breve, por considerarla de interés, publicaremos íntegra la Memoria del secretario del Colegio.

Por unanimidad se acuerda conceder un voto de gracias al inspector provincial de Sanidad don Gonzalo García Rodríguez, y al subdelegado de Farmacia don Federico Hoyos, por el desinteresado apoyo moral y material prestado al Colegio, puesto de relieve con motivo de la denuncia que se presentó, por intransigencia, contra el droguero don Filiberto Villalobos.

Nuestros lectores recordarán, a este efecto, la campaña que hizo LA VOZ DE CASTILLA por la que se encuentra enorgullecida ya que ha dado el resultado ape-

tido poniendo en claro el mal obrar del señor Villalobos al despachar en su droguería recetas que solo y únicamente pueden despachar los farmacéuticos.

A la junta de gobierno se acuerda autorizar, para lo cual se le conceden amplias facultades, para elevar la cuota de colegial y derechos de inscripción de socio, al tipo conveniente, para cubrir las necesidades de la Asociación.

También se acuerda nombrar una ponencia, que será designada por la directiva, para llegar a la unificación de precios en las especialidades.

La directiva

Presentada la dimisión de la directiva fundada en motivos de delicadeza, se acuerda sea reelegida por unanimidad, quedando constituida en la forma siguiente:

Presidente: don José Sánchez Bustos.

Vocal primero, don Manuel García Sánchez.

Vocal segundo, don Manuel García Sánchez.

Vocal tercero, don Baltasar Guevara.

Contador, don Francisco López Tesorero, don Domingo Delgado.

Secretario, don José Bullón.

Telegrama al Directorio

También se acordó dirigir al presidente del Directorio militar, señor marqués de Estella, un telegrama concebido en los siguientes términos:

«Los farmacéuticos del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Salamanca en asamblea general celebrada ayer acordaron felicitar al Directorio en la representación de vuestra excelencia y rogarle acepte el programa misivo de la Unión Farmacéutica Nacional en sus aspiraciones sanitarias. La Junta de Gobierno».

Seguidamente se levantó la sesión, siendo la una de la tarde.

SOCIEDAD LOS TEATROS

Viajeros

De Valladolid, don Eugenio Garcés.

—De Ledesma, el comerciante don Ramón Mata, don Gregorio García y el farmacéutico don Reymudo Rodríguez Bartolomé.

—Del Campo, don Macuel Arranz.

—De Guijuelo del Barro, don Anastasio Egido Vicente.

—De Terrubias, don Justo Cortés Hernández.

—De Bilbao, don Saturnino González Aguirrebengoa.

—De Fuenteliente, don Francisco Rodríguez García.

—Para Sevilla, la señorita Gloria del Río.

—Para Astudillo (Palencia), el reverendo padre provincial de los Salesianos acompañado del padre Eladio López.

Varias

Hoy regresa de la Corte el popular rejoneador de toros don Antonio Cifero.

Sea bienvenido.

Enfermos

Se encuentran enfermos, aunque afortunadamente no de gravedad, los niños Pepito y Angeles hijos de nuestro querido amigo, el administrador de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de ésta, don José Vila.

Juan Manuel González Mateos :

Nuestro querido amigo y colaborador Juan Manuel González Mateos, culto maestro nacional, ha obtenido la máxima puntuación en el ejercicio práctico verificado ante el Tribunal de Santiago de Galicia, figurando con el primer lugar entre aquellos opositores.

Ya sabe el compañero González Mateos cuánto se le quiere en esta redacción, por lo que celebremos con alegría su legítimo y justo triunfo, enviándole nuestra más cariñosa felicitación que hacemos extensiva a la Normal salmantina y a su señor padre, el laborioso maestro de Fuente de San Esteban, don Rafael González Maza, corresponsal de este diario en aquella localidad.

BRETON

Inauguración de la empresa Méndez

Hoy se estrenará en este teatro la magna y preciosa joya de la cinematografía, en ocho partes, titulada «Los dos sargentos franceses», interpretada por artistas tan notables de la pantalla como Mercedes Brignone, Vasco Treti, Pouget y Juan Cunarsa.

No dudamos, pues, que constituirá un resonante suceso la inauguración de esta nueva campaña artística que hoy comienza la prestigiosa Empresa Méndez.

MODERNO

Emocionantes películas

Con creciente interés se estrenó ayer la emocionante y magistral película de la serie en diez capítulos, titulada «El filibustero social».

Obtuvo un gran triunfo de público, como indudablemente lo obtendrá de crítica.

El argumento es emotivo y de fuerza incontrastable.

Muy pronto, «El saqueo de Roma», en cinco grandiosas partes.

Del Ayuntamiento

Desinfección de las casas desalquiladas

Al recibirnos ayer el alcalde, señor Villoria, nos manifestó que se había pasado una nota a la Cámara de la Propiedad Urbana, haciéndole presente la obligación en que están los propietarios, de desinfectar los pisos que queden desalquilados, previo pago de las tarifas correspondientes.

El propietario de una finca, en la que quede un piso desalquilado, debe dar conocimiento al Ayuntamiento, para que éste realice la desinfección. A aquel que no cumpla este requisito, le será impuesta una multa de 50 pesetas.

Dos subastas

A doña Blasa Durán, se le ha adjudicado, mediante subasta, en arriendo y por el pago de 474,50 pesetas anuales, una parcela de terreno, sita en las covachuelas de la Plaza del Mercado.

Verificada la subasta de una parcela de terreno, sita en el Paseo del Rector Esperabé, al lado del Pozo de la Nieve, se le ha adjudicado, por ser el mejor postor, a D. Enrique Velasco.

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

El mercado del jueves en el Arrabal

En nuestra reseña de «la feria del 15» decíamos que la baja en el ganado de cerda era forzosa, y que en las tasas, el paciente público era solamente él, el arbitro en imponerlas. Que era cosa descontada que la unión de los labradores traería el triunfo contra el explotador y acaparador. etc.

No han transcurrido muchos días para darnos la razón de cuanto decíamos. Al día siguiente de escribir nosotros estos vaticinios, el telégrafo nos comunicaba la baja en Madrid de 16 céntimos en kilogramo (del día 14 al 15). Lo propio siguió del 15 al 16 y hoy día cunde el pánico en los acaparadores, y a tal extremo, que ya no aceptan comprar ni a 28 pesetas arroba de cerdo vivo.

El jueves pretendían sostener el precio de las 32 y 33 pesetas a que habían cotizado el 15 y los pocos compradores que llegaban a las parras eran mirados con veneración y cariño para seducirlos al sacrificio.

¡Un poco más de paciencia, amigos, que el público no se deja seducir por espejuelos ni bulos! Las cosas y los tiempos hay que soportarlos según vengan.

En el ganado vacuno aunque apenas concurrió al mercado, se vio la gran demanda, sobre todo las clases buenas; cotizándose a 32 y 33 pesetas. No digo que siga el alza en la proporción que se ha iniciado, pero sí indico una firmeza segura.

UNA APISONADORA CAE AL AGUEDA

En la carretera de Puente de Guadancil a Ciudad Rodrigo, se hallaba trabajando desde hace unos días la apisonadora de Obras Públicas, número 3, de quince toneladas, destinada a reparación del firme.

Estaban encargados de la máquina Feliciano Calvo y Remigio Pacheco. No se sabe cómo la apisonadora se precipitó sobre el pretil del puente de Valdecarros, rompiendo el muro que le sirve de barandilla, cayendo al Agueda.

Los ocupantes pudieron abandonar la máquina, librándose así de una muerte segura, pero recibieron difrentes contusiones y magullamientos, que por ahora carecen de importancia.

Ayer tarde salió para el lugar del suceso el digno jefe de Obras Públicas señor Oliver, a fin de informarse detenidamente y dar cuenta a la Dirección general de Obras Públicas.

Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

SANTIAGO MARTIN BAEZ

Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

:::NOVIAS:::

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

Nuestra información telefónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

Han sido indultado Pedro Mateu y Luis Nicolau.—La madre de Mateu recibe una fuerte impresión al conocer la noticia.—Hay cinco indultos más.—Los Reyes en Carabanchel.—La política de abastecimiento.—Firma del Rey.—La reunión del Directorio.—El Supremo podrá juzgar a los Ministros.—Otras interesantes noticias.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 18.—12 noche.

Bueno, hoy se puede ya dar la noticia que, con las veladuras exigidas por el censor, venimos insinuando hace dos días. Ya han sido indultados Pedro Mateu y Luis Nicolau. El Gobierno ha accedido a la petición formulada por el Gobierno alemán, acogiendo al derecho de súplica que le permitía la extradición concedida a Nicolau, y es claro que al ser indultado éste había de serlo igualmente Pedro Mateu.

Si en estas líneas tuviéramos que ceñirnos a reflejar lo que la gente ha comentado en el día que finaliza, al ser escritas, diríamos que no se ha hablado hoy de otra cosa que del indulto de los dos condenados a muerte por el atentado contra Dato. Y, sin embargo, hay entre las disposiciones firmadas por el rey una que tiene evidentemente más importancia. El propio Primo de Rivera, se lo ha hecho notar así esta noche a un compañero sentimental que sólo mencionaba los indultos: el decreto facultando al Tribunal Supremo en pleno para juzgar a los consejeros de la Corona.

Recordará el lector que la responsabilidad a un ministro por actos realizados en el ejercicio de la cartera, sólo podía exigirla el Senado. Esto era lo que decía la ley. Y esto era lo que discutían nuestros parlamentarios cuando en el año último hablaban de la posible responsabilidad de algunos Gobiernos en el desastre de Marruecos. Hasta el señor Maura, tan austero, pedía que acusase el Congreso concretamente y juzgara el Senado. ¡Ganas de pasar el rato!

El Directorio ha concluido hoy con esa broma de nuestros legalistas. Ya hay quien pueda juzgar a los consejeros de la Corona que hayan delinquido.

El decreto—lo diremos si lo permite la censura—ha sido brindado a los que ya decían con demasiada frecuencia que pasaba el tiempo y no se sabía nada de las responsabilidades de los hombres públicos. ¡Ah! Es que ahora no se habla y se camina. En los tiempos pasados, antes de tener este decreto, habríamos asistido a siete debates parlamentarios, tres crisis y un par de elecciones generales.

VERGARA

Los Juzgados de Peñaranda y Ledesma

MADRID, 18.

La «Gaceta» publica hoy una extensa combinación judicial en la que figura el nombramiento de juez de 1.ª instancia de Don Benito (Badajoz), a favor de don Fermín Lozano, que ejercía el Juzgado de Peñaranda de Bracamonte.

Para éste ha sido nombrado don Abelardo Sánchez Bernal, que era juez de Puigcerdá.

Para el Juzgado de 1.ª instancia de Beimonte, don Cipriano Piñero, que era juez de Ledesma, le sustituye don Ramón Vicente Franqueira, que ejercía el Juzgado de Villalpando.

Reunión del Directorio en Palacio

A las diez de la mañana quedó reunido el Directorio en palacio, bajo la presidencia del monarca.

La reunión terminó a la una de la tarde.

Primo de Rivera dijo a los periodistas que habían sometido a la resolución del rey siete expedientes de reos condenados a la pena de muerte, entre ellos los de Mateu y Nicolau. El rey había firmado el indulto de los siete.

Agregó Primo de Rivera, que también había sido informado por Su Majestad de recientes acuerdos adoptados por el Directorio en sus últimas reuniones.

Franco Rodríguez, académico

Por unanimidad la Academia de la Lengua ha elegido hoy académico en la vacante de don Jacinto Octavio Picón, a don José Franco Rodríguez, ex ministro y presidente de la Asociación de la Prensa.

El Congreso cerrado

Hoy quedó cerrado el edificio del Congreso, prohibiéndose la entrada en él al que no sea funcionario del mismo.

En el salón de conferencias, en donde acostumbran a reunirse ex-diputados, ex-senadores y periodistas, se van a realizar importantes obras.

Se ha muerto el coronel Orduña

Ha fallecido el coronel de artillería D. Salvador Orduña, que mandaba el segundo ligero y que tanto dió que hablar cuando dedicó lo mejor de su tiempo a constituir la Acción Ciudadana.

El entierro se verificó esta tarde.

El féretro fué conducido por dos soldados de artillería y dos distinguidos jóvenes de la Acción Ciudadana.

En el duelo figuraban el teniente coronel Obregón, que representaba al rey, el general Correa y otras personalidades.

La madre de Mateu se entera del indulto de su hijo

La madre de Mateu supo que su hijo había sido indultado por manifestaciones del abogado defensor, D. Pedro Cid. Este conocía con anterioridad la noticia y buscaba un momento propicio para decirselo a la madre.

Esta tenía una gran desconfianza respecto a la posibilidad del indulto de su hijo.

Después del almuerzo de hoy, en casa del Sr. Cid, la madre de Mateu, al llegar a los postres, le ofreció un dulce al señor Cid y le dijo:

—Quiero obsequiar a V. con este dulce, y pido a Dios que le recompense cuanto viene haciendo por mi pobre hijo Pedro.

—Agradezco sus deseos—contestó el Sr. Cid—y quiero correspondera ellos proporcionándole a V. una noticia muy satisfactoria. Hoy han sido indultados Pedro y Nicolau.

El Sr. Cid había juzgado que ningún momento más propicio para dar la noticia que éste, de aceptar una yema de coco.

La madre de Mateu se quedó con la yema entre las del pulgar e índice y dando visibles muestras de desconfianza.

El señor Cid insistió en la certeza de sus afirmaciones y la madre de Mateu cayó desvanecida.

Reaccionó rápidamente y vertió copioso llanto.

Pensaron dirigirse a la cárcel Modelo para abrazar a Mateu y así lo hicieron a las cuatro de la



: Teatro : BRETON

A CARGO DE LA PRESTIGIOSA Y ACTIVA

Empresa MENDEZ

HOY, SABADO,
a las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ

BRILLANTISIMA INAUGURACION
: SELECCION EXTRAORDINARIA :

Los dos sargentos franceses

Película monumental, recientemente editada a todo lujo, según la genial obra de D'Aubigny, que ha conquistado inmarcesibles triunfos en todos los escenarios del mundo. Magistral producción en

OCHO PARTES considerada universalmente como el galardón definitivo de la cinematografía.
Butaca, 0,75
General, 0,25

tarde, no pudiendo ver a Pedro y quedando aplazada la entrevista para mañana.

En cambio vió a su hijo Alberto encarcelado hace poco con motivo de la tentativa de libertar a Pedro.

El Directorio y los indultos

A las seis y media de la tarde se ha facilitado una nota en la Presidencia que dice así:

«El Directorio, después de detenido estudio de las causas en que recayó pena capital, acordó aconsejar al rey el ejercicio de indulto en las causas relativas a José Soro, condenado por la Audiencia de Lérida; a José San Juan, condenado por la Audiencia de Ciudad Real; a Faustino Marcos Ortega, condenado por la Audiencia de Guadalajara; a Melquides Iglesias y Petra Pedrocho, condenados por la Audiencia de León, y a Pedro Mateu y Luis Nicolau, condenados por la Audiencia de Madrid.

Ha sido parte muy principal en este acuerdo la personalidad de Su Majestad y en lo relativo a Mateu y a Nicolau, además de estas circunstancias, la de haber hecho Alemania indicación al conceder la extradición en la que expresaba sus deseos de que no fuese aplicada al reo la pena capital.

Admitido así, aunque no constituyese una obligación estricta, lo era de carácter moral a la que el Directorio no debía faltar, no obstante entender que el asesinato del señor Dato, por el puesto que desempeñaba y por su excelsa figura moral, merecía el castigo que los Tribunales habían señalado.

Respecto a Antonio Martín Hernández, alias el «Rabazo», condenado por la Audiencia de Sevilla y a Juan de Dios Jurado, condenado por la de Jaén, por ir sus delitos acompañados de las más abominables circunstancias, el Directorio creyó cumplir con su deber no aconsejando al rey el ejercicio de la regia prerrogativa.

Los reyes en Carabanchel

A las cuatro de la tarde los reyes se trasladaron a Carabanchel, con objeto de visitar a los capitanes aviadores señores Gómez Souza y Sanz Prieto.

Recibieron a los monarcas el director del Hospital, el personal médico, el miembro del Directorio general Gómez Jordana, el hermano del capitán Souza y otras personalidades.

Los reyes conversaron con los heridos, informándose de todos los detalles del accidente.

Luego recorrieron las dependencias del hospital, prodigando frases de consuelo y aliento a los heridos de la guerra que allí se encuentran.

El rey de cacería

A las once y veinte de la noche el rey ha marchado de cacería a Moratalla.

Le acompañan el marqués de la Torrechilla, el conde de Maceda, el marqués de Viana y otros aristócratas.

Ha muerto un tío del rey

Hoy ha fallecido en Madrid el duque de Sesua, conde de Altamira, personalidad aristocrática que gozaba de grandes estimaciones.

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSAICALES
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA
Noche: A LAS SIETE

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la interesante novela

El coche número 13

hemos contratado con la casa editorial SOPENA la de un nuevo folletín del mismo eminente autor

XAVIER DE MONTEPIN

y en el que este insigne novelista ha llegado a las más altas simas de su fecunda inspiración.

SU MAJESTAD EL DINERO

es el título de esta novela llena de palpitante interés y de emocionante pasión. Las duras luchas de la vida, ligadas a la exposición de los más tiernos sentimientos, hacen de las páginas de

SU MAJESTAD EL DINERO

una lectura de imponderable interés, en las que el lector siente con los protagonistas y con ellos se siente conmovido.

SU MAJESTAD EL DINERO

constituirá un gran éxito de LA VOZ DE CASTILLA. Dentro de pocos días, nuestros lectores podrán apreciar los grandes méritos de esta magnífica obra.

Noticias de última hora

**Los estrenos de anoche.—Parte oficial de guerra
Dos niñas desaparecidas.—En Palencia es disuelta la guardia municipal.—Francia seguirá ocupando el Rhur.—Otras noticias.**

Los estrenos de esta noche

MADRID, 19.

En el Español se ha estrenado la comedia inglesa adaptada por Martínez Sierra «Marilyn», que obtuvo franco éxito.

—En la Comedia se verificó el estreno de «Su desconsolada esposa», comedia arreglada del francés por Paso y Martínez Cuenca, que gustó.

—En Apolo ha debutado la compañía de Velasco con el estreno de la zarzuela «La leyenda del beso», letra de Paso (hijo) y Reollo y letra de Soutullo y Vert, que obtuvo éxito.

—En la Zarzuela ha reaparecido la compañía que dirige Vives, con «Doña Francisquita».

Parte de guerra

Zona oriental: Por la aviación se ha bombardeado el poblado de Icharat-Ulat-Halma (M'Talza), no observándose concentraciones enemigas, así como tampoco en lugares inmediatos a los campamentos de Ain Zora y Richa.

Zona occidental: Apenas lo ha permitido el tiempo, se ha bombardeado por la aviación los poblados inmediatos a la posición Adgos, como castigo a la agresión de que fué objeto ésta, habiéndose hecho positivos daños a los aduares.

Dos niñas desaparecidas

SANTANDER, 18.

Del vecino pueblo de los Corrales desaparecieron recientemente dos niñas una de diez años y otra de once y que se supone han sido raptadas por un mendigo que no ha sido hallado.

Con este motivo se ha desbordado la fantasía popular y ha circulado la especie de que

ba evidente del interés que el Directorio le inspira el problema agrario es el decreto creando el Crédito Agrícola, que no es un hecho ya por no haber terminado su estudio la comisión nombrada.

Agregó Primo de Rivera que no tardará muchos días en estudiar el Directorio y resolver otros aspectos económicos sociales, económicos y jurídicos de la tierra.

Recibió también el presidente a una comisión de subalternos del Estado, al conde de los Andes, al marqués de la Vega Inclán y al marqués de Villanueva y Geltrú.

La reunión del Directorio empezó a las siete de la tarde y terminó a las nueve menos cuarto.

Al principio de ella asistió el subsecretario de Marina contraalmirante Antón Ibolcén.

El general Vallespinosa recibió a los periodistas y les dijo que se habían despachado numerosos expedientes de marina y se había acordado después una extensa combinación militar, a base del pase a la reserva que se concederá mañana al capitán general de Madrid señor Muñoz Cobo.

Al salir Primo de Rivera dijo a los periodistas:

—Creo que el día ha sido provechoso, desde el punto de vista informativo.

Los reportes contestaron al presidente, haciendo un índice de las disposiciones firmadas por el monarca, y como resultaran la importancia de los indultos, Primo de Rivera arguyó:

—No niego la importancia de estos Decretos, pero considero más interesantes el que adjudica al Supremo las facultades de poder juzgar a los ministros y el que crea el negociado de Marruecos en la Presidencia.

El presidente recibió a los subsecretarios, al general Burguete y al director de Administración local Sr. Calvo Sotelo.

El presidente recibió a los subsecretarios, al general Burguete y al director de Administración local Sr. Calvo Sotelo.

El finado era tío segundo del rey.

Los industriales multados

En el Gobierno civil se ha facilitado una extensa relación de los industriales que han sido multados por contravenir los bandos sobre precios, eso y calidad de los géneros.

Ha sido clausurada hoy una vaquería de la calle de Morería, a cuyo dueño se le ha impuesto una multa de quinientas pesetas.

Las clases de Infantería de marina

«El Diario Oficial de Marina» publica una disposición ordenando que los suboficiales y sargentos de infantería de marina puedan disfrutar una gratificación de veinticinco pesetas en sustitución de la ración de pan.

Firma del rey

Presidencia: Extendiendo la competencia del Tribunal Supremo en pleno para conocer y juzgar de todos los actos a que se refiere la ley de 11 de mayo de 1894, cometidos por ministros de la Corona.

Extendiendo las atribuciones del Tribunal Supremo en pleno reunido en Sala de Justicia a las que la ley de 5 de abril de 1904 concedía al Senado para conocer denuncias contra los ministros de la Corona.

Creando en la Presidencia la Oficina Central de Marruecos que auxilie al jefe del Gobierno y realice el estudio y la tramitación de todo lo referente al protectorado y a la relación del Gobierno con la Alta Comisaría.

De Guerra: Aclarando la ley de 8 de julio de 1921, respecto a las anualidades de oficiales subalternos de inválidos, en el sentido de que en ningún caso se le podrán acumular más de cinco anualidades.

De Gobernación: Jubilando por imposibilidad física a don Juan Huerta Urrutia, comisario de segunda del Cuerpo de Vigilancia.

Idem, a don José Call y Morres, inspector de Sanidad de Guadalajara.

Admitiendo la dimisión de su cargo de jefe exterior de la policía gubernativa de Madrid a don Ramón Muñoz Lorente.

Nombrando para sustituirle a don Valeriano del Valle Serrano.

Promoviendo al cargo de jefe de la Central de Telégrafos, a don Aniceto Guarás y Molinero.

De Hacienda: Una disposición que se refiere al pago de los atrasos por industrial y utilidades.

Otra, ordenando el cese del ordenador de pagos del Ministerio de la Guerra, a D. Manuel Piquer Martínez, intendente del Ejército y nombrando para sustituirle, a D. Juan Romero Abarca.

De Instrucción Pública: Nombrando director del Instituto Geográfico a don Luis Cubillo, ingeniero geógrafo.

La tarde en la Presidencia

El marqués de Estella llegó a la Presidencia con algún retraso por haber recibido en el ministerio de la Guerra a una comisión de Galicia que le expuso las aspiraciones relacionadas con el problema forero.

El presidente acogió con todo cariño a los comisionados y les dijo que una prue-

LOS CONCIERTOS

EN LA CERVECERIA TORRES

Gratísima impresión ha de producir en nuestros lectores el anuncio de los conciertos musicales que hoy se inauguran en la por todos conceptos acreditada cervecería establecida en la calle de Espoz y Mina.

Su propietario, nuestro buen amigo don Francisco Torres, que ha procurado siempre colmar a su establecimiento de cuantas innovaciones pudieran hacerlo más confortable, si cabe, y más atractivo, hasta el punto que hoy puede competir con sus similares de cualquier población española, y anuncia hoy nuevos conciertos musicales que a diario se celebrarán por tarde y noche.

Dos eminentes músicos, el maestro don Bernardo G. Bernalt y el maestro don Jacinto Rodríguez, son los que deleitarán al público con la ejecución de producciones musicales.

No dudamos que el éxito en el acierto ha colmado las aspiraciones del más exigente en materia musical, y que por ello el señor Torres merece felicitaciones sin cuento.

Reunidos los maestros Bernalt y Rodríguez para interpretar es cogidos repertorios de las obras más sublimes de los más grandes músicos mundiales, nadie podrá dudar cuántos han de ser los éxitos de ambos maestros y cómo se verá la cervecería Torres constantemente, de suyo ya repleta de distinguida concurrencia.

Vaya nuestra felicitación para el señor Torres y para los maestros Bernalt y Rodríguez, a los que gustosísimos iremos a aplaudir.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas. Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

... **Sí, señor...** ...

si usted desea comprar

bueno, bonito y barato, en el

BAZAR COLON

encontrará usted lo que desea

Pellizas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas. Inmenso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

Dr. D. Santiago García García
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Meléndez, 11 y 13 s-1

Doctor Juárez Iglesias
De la Beneficencia Municipal
Ronda de Labradores, A s-2

Doctor Miguel Becerro
Auxiliar de la Facultad
Paseo de Canalejas, 7 s-3

Doctor Cortés
Profesor de la Facultad de Medicina.-Piel y sifilografía.-De once a una.
Sol Oriente, 9 s-4

Doctor Santos Martí
Cirugía general.-Consulta de once a una
San Pablo, 14 s-5

RESTAURANT Y PASTELERIA VIUDA DE FRAILE

Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches
Corrillo, 12. Telfno, 406. Salamanca.

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Garage Internacional de Agustín Alonso

Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
Teléfono, 341 57-d

PIANOS, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.
Casa DE-BERNARDI
Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

- Mantas de viaje -

Liquidación de todos los artículos de invierno. La casa que mas barato vende.

CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63.d

LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)
Sub-Director en Salamanca ENRIQUE MECA
Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

Gran Bar Salmantino

Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soleras andaluzes de las mejores marcas.
Calle Azafrañal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

BAR TUPINAMBA

DE SILVESTRE HERNANDEZ
Isla de la Rúa, 1
se sirven bocadillos y meriendas. Esmorado servicio

CALZADOS DEMETRIO

Ex-dependiente de "La Revoltosa", PRECIOS SIN COMPETENCIA
No confundirse: RUA, 1 a-88

Señora:
Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta?

Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.

Nota.—Se contestan consultas por correo, reviviendo sello. Dirigir la correspondencia a Gnan PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Zamora, 1.—Salamanca

El día de ayer

En Madrid reina, según dicen, tiempo desapaçible; Lisboa está espantosamente inundada; en Almería llueve como nunca, y en el litoral del Catábrico hay un temporalazo de primera...

Pues bien, en Salamanca no se advierten estos excesos. El día de ayer fué tan templado que uno de nuestros compañeros que paseaba con el abrigo al brazo, ya de noche, dió motivo al siguiente diálogo.

Ella.—Eso es buena señal, trae el abrigo en el brazo.

El.—Sin embargo es una señal que me puede dejar en el sitio: una bocanada de aire y jzás, la pulmonal!

—Es que hace muy buen tiempo.

—Eso parece.

—¡Ah! Se estropeará y al freir será el reir.

—Podías haber dicho: al llover será el barrizal...

—No hay dicha completa.

—Sí, a lo mejor tiene uno un duro Amadeo y resulta falso.

—¡Menos mal si es de Amadeo! Peor sería si fuese tuyo... Etc., etc.

Se inauguró el curso de conferencias en el Centro Obrero. Y se inauguró con verdadero éxito.

Supimos quiénes eran, de un modo definitivo, y sin miedo a plancha, los padres de la provincia y vimos por ahí bastantes caballeros con la cara larga.

¡La verdad es que no hacer diputado al señor Zaballa, ya que tiene la desgracia de no ser coronel!

Aviso importante.

Rogamos a nuestros amigos, los propagandistas de la rifa organizada por la Federación de Estudiantes Católicos, que envíen antes del día 25 al domicilio social, Felipe Espino, 4, las papeletas sobrantes y el importe de las vendidas.—La comisión de propaganda. 3—1

Fiesta universitaria.

A las diez y media de la mañana del día 20 del actual se celebrará en la Capilla Universitaria la fiesta del Beato Juan de Ribera, ocupando la cátedra sagrada el doctor D. Miguel Sánchez Jiménez, a cuyo acto se invita por medio de esta gacetilla.

Cooperativa unión de funcionarios.

Senecesita un dependiente para la sección de tejidos, especializado en paquetería. Las solicitudes se dirigirán al señor presidente. 2—1

Iglesia de Padres carmelitas.

El próximo domingo, tercero de mes, la Venerable Orden Tercera, Asociación de la Semana Devota y cofrades del Santo Escapulario celebrarán sus cultos mensuales a la Virgen del Carmen.

A las ocho y media de la mañana, misa de comunión general; a las diez, misa solemne de minerva; a las cinco y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, rosario, coronita del Niño Jesús de Praga, sermón, procesión con la imagen de la

Virgen del Carmen, reserva y despedida.

Desde las cinco y media de la mañana, de media en media hora, hasta las diez, habrá misa en esta iglesia.

El nuevo coronel de la Zona

Hemos recibido un atento bezalamano de don José Rasa Alpon, comunicándonos ha sido nombrado coronel de esta Zona de Reclutamiento, en sustitución de don Manuel García Calvo, y ofreciéndonos su concurso para cuanto redunde en bien de la Patria y del Ejército.

Agradecemos la atención y felicitamos al coronel Rasa, al que deseamos le acompañe siempre el acierto.

La hora de cobrar

Hoy se podrán cobrar en la Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

M. Reymundo, 95.639,09 pesetas; V. Garrido, 370,50; C. Herrero, 197,60; E. Santano, 135; J. Trigo, 144,50; M. Sureda, 90; jefe de Seguridad, 118,56; G. Paradinas, 19,75; J. del Rey, 197,50; M. Berrocal, 4.026,05.

Sección Administrativa de Primera enseñanza

Al presidente de la Junta de Derechos Pasivos se le remite expediente de pensión, incoado por los huérfanos de doña María Josefa Atudillo, maestra que fué de Bouza.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se le remite expediente de doña Francisca Recuero Lozano, que pide licencia para atender a su alumbramiento.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos: Carmen Alonso Pechero, Antonio Sánchez Rodríguez, Paula Martín Merino, Josefa Valle Gómez, José Marcos Sánchez, Angel Mesonero Pérez.

Defunciones: Francisca Borrego Moriño, José Rivero García, Anonio Farifa Salvador, Concepción Saturnino Diego, Andrés Pérez Córdoba.

Sucesos

Lanzando piedras.—Al Juzgado municipal ha sido denunciado el chico Francisco Rangel por causar destrozos con una piedra a un automóvil de la propiedad de don Manuel Madruga Noreña, frente a la iglesia de la Santísima Trinidad. La piedra que lanzó el pequeño Francisco alanzó al conductor del automóvil, Bernardo Moril, a quien le causó una herida leve.

Amenazas de muerte.—Al Juzgado de Instrucción se da cuenta de las amenazas de muerte hechas por Teresa Domínguez a Cecilia Alonso, a la cual produjo con una hacha una contusión en la muñeca derecha, calificada de leve en la Casa de Socorro.

El hecho ocurrió en la casa número 19, de la calle de la Asadería, en el momento en que la Cecilia iba a llevar el desayuno a su suegro.

Por romper un recibo.—Al Juzgado de Instrucción se han remitido diligencias de atestado instruidas en la Comisaría en virtud de denuncia presentada por Nicanor Agraz contra Teresa Domínguez, por haber roto ésta un recibo en el que constaba la cantidad que por renta de una casa adeudaba al denunciante.

Velada teatral.

Velada que, con motivo de la inauguración del nuevo local de

las Escuelas Parroquiales de San Juan Bautista, se celebrará el día 20 del corriente, a las seis de la tarde.

Programa:

- 1.º «Bendición del local».
- 2.º «Himno escolar». (Niños de la Escuela).
- 3.º «Breve génesis de la Escuela» Doctor González Calzada.
- 4.º «La Escuela y el Templo».
- 5.º «Melodía Gallega». Coro de niñas.
- 6.º «Los dos Angeles». Diálogo por los niños Juan Velasco y Alejo Sánchez.
- 7.º «Día memorable». Poesía por el niño Manuel G. Puente.

Terminará el acto con unas palabras del Sr. Villoria.

Para hoy

Sábado, 19 de Enero.—El Dulce Nombre de Jesús y San Canuto.

Sol, sale a las 7,19; se pone a las 5'2. El día dura nueve horas y cuarenta y cuatro minutos.

Cultos.

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.

Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.

Padres Carmelitas.—Ejercicio del mes del Niño Jesús de Praga; a las nueve, misa minesva; la función de la tarde a las cinco.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1880. El Congreso vota la abolición de la esclavitud en Cuba.

Predicción astrológica.—Aficción a la soledad.

Plato del día:

«Cocido a la francesa».—Se lava la carne sin desengrasarla, y se echa en el puchero cuando cuece el agua (debe advertirse que la carne ha de ser de vaca muy magra); se le añade, si se quiere, un pedacito de ternera; se le echan zanahorias, cebollas y un ramillete compuesto, el cual se quita antes de servirse; se sazona con un poco de sal y un clavito, y se deja cocer a fuego lento. De este cocido no se sirve más que la carne como entrada, adornada, por supuesto, con perejil en rama.

Una copla:

Hice un castilío de plumas y el aire se lo llevó; el amor que te tenía era poco y se acabó.

Un chiste:

En la clase de Historia Natural observa el profesor que nadie le escucha.

—Vamos, señores—dice—; les explico a ustedes las particularidades del mono. Mírenme y atiendan mis palabras.

TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

GABINETE ORTOPEDICO DE José A. Franco

Piernas artificiales.-Aparatos herniarios.-Céses ortopédicos.-Fajas ventrales.
Isla de la Rúa, 1 principal
Salamanca s-6

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GASOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PASEO DE CANALEJAS, 18. d-45

Gran Bar «ARMUNES» Félix Carbajosa Rico

Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchicheria.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país.
Doctor Riesco, 25 d-32

Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO
Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
Paseo de Canalejas, num. 1.
Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz

Oculista
Doctor Riesco, 38 a-33

Felipe Cacho

SALCHICHERIA
Zamora, 64 s-25

TOMAS DE CALVO

ORTOPEDICO
Corrillo, 20, pral. (junto a la Droguería del Corrillo).
Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicales para el vientre.

Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
Teléfono, 341 59 d

Digestol BULLON

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-
FARMACIA, SAN PABLO,

«PARADOR DEL RINCON»

de LUIS GONZALEZ
Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
Plaza del Angel número 34. a-49

Subdirección. «La Catalana»

SEGUROS
Zamora, 48 s-21

Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO
PLAZA MAYOR, 41 s-23

Don Florencio Marcos Martín

ABOGADO
García Barrado, A s-56

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

José Sánchez Gomez

Avisos: Plaza de Gabriel y Galán
Café

ECOS DE LA PROVINCIA

De Fuentes de Oñoro.

Con motivo de pasar al lado de sus familias las pasadas fiestas de Navidad, Año nuevo y Reyes, he tenido el grato placer de saludar a mis buenos amigos don Simón Paniagua, don Juan Manuel Vicente, don diamantino Hernández, don Antonio García y don Braulio Sánchez, este último cabo de caballería que reside en territorio de Ceuta y que está disfrutando permiso de dos meses.

Con objeto de pasar unos días al lado de su tía, ha llegado a esta el pasado viernes la simpática y encantadora señorita Consuelito Alzaga, hija de nuestro distinguido amigo el teniente de carabineros don José, residente en Salamanca.

Asimismo y acompañándola ha llegado su simpática prima Rosalío Alzaga, distinguida señorita de ésta, que se hallaba ausente hace una temporada.

Bienvenidas.

El pasado sábado se reunió en sesión nuestro Ayuntamiento, con objeto de fijar y acordar el presupuesto del presente año.

Una de las bases muy discuti-

das fue el presupuestado de festejos para las festividades de Santiago Apóstol y de Nuestra Señora de la Ascensión, patronos, respectivamente, del barrio de la «Colonia» y del pueblo.

Nuestro alcalde don Emeterio Salicio Prieto, propuso que no se fijara cantidad alguna para este objeto, pues alegaba no ser competencia del Ayuntamiento; después de muy discutido, se llegó a la conclusión de fijar la cantidad de 100 pesetas para la fiesta principal de Nuestra Señora de la Asunción, y la de 50 pesetas para la de Santiago Apóstol.

A este acuerdo, que no estimo muy oportuno, me permito hacerle algunas observaciones:

¿No pertenecemos por igual al pueblo los vecinos de este barrio «Colonia»?

¿No sería más conveniente vista la crítica situación económica del pueblo, dejar que la fiesta se haga exclusivamente de su cuenta?

Porque la cantidad señalada no es suficiente, ni aun triplicándola, para los festejos que se celebren.

Mi distinguido compañero el corresponsal de LA VOZ DE CASTILLA en Ciudad Rodrigo, en su crónica del día 8 de los corrientes, al referirse a la investi-

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee.

Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.

Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos.

Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

REGORIO BARRAGAN

RESTAURANT PASAJE

Teléfono de LA VOZ, 372

gación llevada a cabo por el delegado gubernativo en algunos pueblos del partido hace alusión a la necesidad urgente que tiene este pueblo de una depuración investigadora.

Como he prometido en una de mis últimas no volverme a preocupar directamente de este asunto por el abandono en que nos tienen las autoridades competentes, no aprovecho esta ocasión que se me presenta para comentar y dar a la publicidad algunas de las muchas cosas de que tengo conocimiento.

Sin embargo, si mi compañero desea seguir la campaña le daré particularmente algunos detalles, aunque él no debe ignorar muchos, puesto que algunos, o la mayor parte, datan de fechas en que él residía en esta localidad.

El próximo domingo, festividad de San Sebastián, se celebrará, como de costumbre, con mucha animación, en el vecino pueblo de Aldea del Obispo, la festividad al glorioso mártir.

De esta localidad son muchas las personas que tienen deseos de trasladarse al citado pueblo principalmente el elemento joven, que como tal me incluyo y daré detalles de dicha fiesta.

G. G. G.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO TORREFACTOS

Casino de Salamanca

Esta sociedad abre concurso para el arrendamiento de los servicios de cocina y abastecimiento, por espacio de cinco días, a contar desde la fecha de este anuncio.

El pliego de condiciones estará expuesto en la Secretaría de dicho Círculo todos los días, de dos de la tarde a nueve de la noche.

Los pliegos se presentarán cerrados, dirigidos al señor Presidente.

Salamanca, 15 de enero de 1924.
El Secretario, *Casto Prieto Carrasco*. 5-3

JABONES "ANCORA"

Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPANIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPANIA.

EL COCHE NUMERO 13

FOLLETON DE LA «VOZ DE CASTILLA» 605

¿Quiere

usted

ganar

veinte

duros?

¿Quiere

usted

ir gratis

a las

corridas

de feria?

Vote en

el concurso

de «La Voz

de Castilla,

XXIV

Pocos instantes después, el empleado puso la mano sobre una página y levantó la cabeza.

—«Sala de Santa Ana, cama número 8»—dijo.

—¿Qué?—interrogaron a la vez Esteban y Renato.

—La joven vive.

Los dos amigos cambiaron una mirada en la cual leíanse todas sus alegrías y todas sus esperanzas.

Esteban murmuró con acento conmovido:

—Gracias, caballero, muchas gracias, por la buena noticia que acaba usted de darme. Permítame que le pregunte cuál es el estado de la joven.

—No lo sé, y no puedo decirselo hoy; pero vengan ustedes mañana, diríjense a mí, aunque este no sea el sitio de las visitas; les autorizaré para que puedan ustedes ver a la enferma, cuyo nombre y domicilio dirán, puesto que la conocen ustedes.

—Gracias de nuevo, caballero. Mañana vendremos a buscarle.

—¿Piensan ustedes llevársela?

—Sí; para cuidarla en su casa. No hay inconveniente, ¿verdad?

—Enteramente ninguno. ¿Con qué título solicitarán ustedes su salida?

—Con el de pariente.

—Perfectamente.

—¿A qué hora podremos venir?

—A la una.

Desde su llegada al hospital de San Antonio, Berta estaba entre la vida y la muerte.

Una fiebre violenta, acompañada de delirio, la había puesto a las puertas del sepulcro.

A esta fiebre, combatida vigorosa y victoriosamente,

—Ignoro si debo esperar o temer.

—No te entiendo.

—Me explicaré. Tenías razón, amigo mío, al creer y afirmar que entre mi adorada Berta y tu antiguo cliente Renato Moulin existía un secreto; pero un secreto honroso y del cual yo nada debía saber. No te equivocabas.

Estoy enfrente de un misterio de familia, consecuencia de un pasado terrible. Berta, estoy seguro, es la hija de una víctima, y a pesar del afecto de Renato Moulin, hoy mi mejor amigo después de tí, Berta es víctima también.

—¿Berta víctima!—dijo el abogado.

—Sí, de un crimen monstruoso. Han querido matarla, vive por milagro.

—¿Pero eso que me dices es horrible! ¡Preséntate a la justicia, muéstrate parte!

—No. Hay que esperar, para informar a la justicia, a que los culpables, desconocidos aún, se descubran por sí mismo. Hasta entonces es preciso rodear en el silencio a Berta, a quien se supone muerta, y que sería perdida si se supiera que vive. Enrique, necesito de tu amistad.

—Habla, amigo mío—exclamó el hijo adoptivo del senador.—Dispón de mi tiempo, de mi crédito, de mi fortuna. Todo esto te pertenece, ya lo sabes.

—Lo que deseo pedirte es fácil. Los enemigos de Berta desconocen que la niña no ha muerto, y, por lo tanto, no saben que está en el hospital de San Antonio.

—¿En el hospicio!—murmuró Enrique.

—Sí. Después de incesantes investigaciones hemos encontrado al fin su paradero. Un hospital es un sitio público, y sus enemigos pueden encontrar a Berta lo mismo que nosotros. Es necesario que desaparezca y cuento con go para ello.

—Tienes razón—respondió Enrique—. ¿Qué hay que hacer?

—Mañana—continuó Esteban—vamos Renato Moulin y yo a sacar a Berta del hospital.

—¿Podréis?

—Mañana—continuó Esteban—vamos Renato Moulin y yo a sacar a Berta del hospital.

—¿Podréis?

—Mañana—continuó Esteban—vamos Renato Moulin y yo a sacar a Berta del hospital.

—¿Podréis?

—Mañana—continuó Esteban—vamos Renato Moulin y yo a sacar a Berta del hospital.

—¿Podréis?

De Ciudad Rodrigo.

Con gran solemnidad se ha celebrado en la iglesia de San Andrés, (extramuros) de esta ciudad la fiesta en honor del glorioso San Antón. En la noche anterior a la puerta del mavordomo don Pedro Vicente, hubo baile, la hoguera (donde se quemaron los ramos, a pesar de la lluvia) y el típico baile.

Hoy, festividad del Santo, ha tenido lugar una misa mayor a toda orquesta, estando encargado del panegírico el vice-rector del Seminario, don Saturnino Muro Palos, y por la tarde, la venta de los panecitos, que se concluyeron en seguida y el baile a la puerta de la iglesia, para terminar con la subasta del aguinaldo, que ha logrado reunir el mayordomo, y que constituyen unas cuantas arrobas de embutido, conque los devotas del Santo suelen contribuir, para ayuda de la cofradía y mayor esplendor de tan típica fiesta.

Con motivo de la disolución de las Diputaciones Provinciales son muchos los nombres que se barajan de los futuros poderes de provincia, y que representando a este distrito serán designados, según nuestros informes, tan sólo los del industrial don Agustín Moretón, y el del ganadero y terrateniente don José Manuel Rodríguez, vecino de Gallegos de Argañan, que serán los únicos

designados para ocupar tales vacantes.

A los salientes, sobre todo a algunos, tenemos entendido que ni funerales de tercera les harán al dejar el cargo y que les sea leve el destierro, pues gracias al Directorio nos veremos libres de padecerlos, y tanto la provincia como el distrito ganarán mucho con la nueva representación, por que al menos se acabarán, por ahora, las castas los privilegios y el caciquismo que venimos sufriendo. Una nueva era se abre y quiera Dios sea provechosa para el distrito y para bien de nuestra España.

EL CORRESPONSAL.
17—Enero—1924.

LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey.

Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcas de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Rúa, 58 :—: Teléfono, 370.

SALAMANCA

Una actriz demasiado real

Nadie quiere trabajar con ella

El teatro Garriek, de Londres, ha rescindido su contrato con la famosa actriz americana miss Madeline Marshall, que era uno de los elementos más atractivos de aquel coliseo.

Hace poco, estrenaron en este teatro una obra titulada «Ambush», en la cual, la heroína, encarnada por miss Marshall, tenía que abofetear a su marido infiel.

La primera noche, la linda artista, pues es una de las más hermosas de Inglaterra y de los Estados Unidos, castigó a su supuesto esposo con un bofetón tan duramente aplicado, que el actor encargado del papel se quedó sordo de un oído, a consecuencia de la rotura del tímpano. A la noche siguiente, el mismo actor recibió un puñetazo, tan fuertemente aplicado, que casi le dejó tuerto. La tercera noche, de un golpe le partió un labio y en la cuarta representación, le privó de uno de los dientes.

Después de tantas pruebas desagradables, el pobre hombre resolvió abandonar la partida y dedicarse a la curación de las lesiones que le había infligido su bella compañera.

El actor que substituyó el infeliz castigado sufrió una suerte análoga. La primera noche creyó

que le habían saltado un ojo, e inmediatamente después de concluida la representación, se presentó al director para manifestarle que se retiraba de la compañía si persistía en mantener en ella a miss Madeline Marshall, porque no estaba dispuesto a salir del teatro completamente inútil.

Entonces el director, temeroso de no encontrar en ninguna parte hombres capaces de sostener la lucha con la actriz americana, rogó a ésta que abandonase el elenco, concediéndole la correspondiente indemnización.

La hermosa actriz ha anunciado que se halla a disposición de las empresas; pero los periódicos recomiendan que la contraten los empresarios de boxeo.

Ofertas y demandas

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano. Tejares.

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz...

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

Venta o arriendo. Se vende o arrienda una casa de nueva construcción, a 200 metros del de-

pósito grande de las aguas. Del precio informará don Francisco Peixarri, carretera de Ledesma, 10 y 12, Salamanca.

MOLINO HARINERO, se vende por no poderlo atender su dueño. Tiene fuerza hidráulica y un gran motor de reserva. Instalado en Espino de la Orbada. Para informes en el mismo molino y en la debida de Latorre de Moncantar.

AMA DE CRIA casada, leche fresca se ofrece para criar en su casa. Informará en Aldeanueva de Figueras, Germana Morales.

POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un negocio local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

VENDO DE OCASION cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

AMA DE CRIA, leche fresca y meriza, se ofrece para criar en su casa. Informará en La Velleda, Gabriel Macías.

Ocasión se vende una máquina seminueva de hacer medias. Darán razón en el comercio de D. Val Santos.

COMPRA Y VENTA de cámaras y cubiertas de goma, usadas. Cuentan surtido en abarcas y sandalias de goma, por mayor y menor, a precios sin competencia. Serafin Giménez. Plaza de la Verdura, 56 y 58.

- A los paradistas

En la finca «Cañadilla», de Diego Martín Veloz, se venden caballos sementales y burros rañones. Se dan a escoger. Informes en la casa del propietario del ganado.

Se traspasa una fondita acreditada, por no poderla atender su dueño. Informes, el dueño, Alforzo XIII, núm. 36, bajo, a la Estación, Vigo, Andres Me-

había seguido un estado de postración casi letárgico, estimado de mucha gravedad por el médico que asistía a la enferma.

Sin embargo, la mañana del día en que Esteban y Renato encontraron las huellas de Berta, se había iniciado alguna mejoría, que fué comprobada por el médico.

El doctor auscultó el pecho y los riñones.

Era un hombre hábil cuya experiencia igualaba a su saber. Ordenó algunas medicaciones y dejó que la enferma descansara.

—Parece usted poco satisfecho del estado de esta pobre niña—dijo al médico la hermana de Caridad, que presenciaba la visita.

—Sí, hermana mía—respondió.

—¿Está muy enferma?—continuó la religiosa.

—Hasta el extremo de que parece imposible que viva.

El doctor se aproximó a la cama número 9.

La hermana de la Caridad miró con ternura el enflequecido semblante de la huérfana, y se alejó, murmurando conmovida:

—¡Pobre niña!

Berta había recobrado el conocimiento. No se daba cuenta de su situación sino de una manera muy incompleta, y no recordaba nada del pasado.

Oía los sonidos y veía cuanto a su alrededor sucedía, pero inconscientemente, por decirlo así. Una especie de letargo intelectual sumía su mente en las tinieblas.

Esteban debía experimentar un sentimiento de terror profundo al volver a encontrar en tal estado a la joven por quien hubiera dado la vida.

Al salir del hospital de San Antonio, Renato dijo a su compañero:

—Le abandono a usted. Vuelvo a Belleville; importa averiguar si «Juan Jueves» ha entrado en su casa.

—Y yo—respondió el médico— voy a asegurarme de que el asilo inviolable de que le he hablado está, como espero, a mi disposición. ¿Cuándo le veré a usted?

—Esta tarde. Si el traslado de nuestra querida enfer-

ma puede hacerse, será necesario tomar nuestras medidas mañana.

Esteban subió nuevamente al coche y dió orden al chero de que le condujese a la calle de Santo Domingo.

Se apeó a la puerta del hotel de La Tour Vandieu.

El portero le conocía y al oírle preguntar: ¿Está en casa el señor Enrique? respondió:

—Sí, señor doctor.

Al mismo tiempo tocaba el timbre que anunciaba visitas.

Un criado que estaba en el vestíbulo recibió con petuosa cortesía a Esteban y le guió al despacho de Enrique, el cual trabajaba ante un gran pupitre cargado de legajos y libros de jurisprudencia.

Levantó la cabeza, profirió una exclamación de asombro ante la presencia del recién venido, acercóse a él y le dijo:

—¡Gracias a Dios que se te ve! Bien venido seas Esteban. ¿Sabes que me habías olvidado. ¿Sabes que he oído hablar de ti después de la fiesta de la calle de Berlín?..

—Perdóname, amigo mío. No he sido dueñop tiempo.

—Sí, sí.. estás ocupado... demasiado ocupado. Tu ceso es un defecto, y tú abusas del trabajo. Tu sempre revela un gran cansancio...

—No es eso—respondió Esteban.

—¿Qué es, entonces?

—¡Pesar!

—¡El pesar!—exclamó Enrique—. La última vez que nos vimos parecías contento y lleno de esperanzas. ¿Qué motivo de tu nuevo dolor la joven que amas?

—Por ella sufro, es verdad. Está enferma... muy enferma.

—¿Y tú, médico, te desesperas?

Chacho... un cuento

(CUENTO)

—¿Quién te quiere a ti, Ita?
Ita es Luisita, mi ángel, mi ne-
na, la que me tira de los bigotes,
la que me pide dulces y muñe-
cas, la que me hace andar a ga-
pas con ella en las espaldas, la
que a pesar de sus seis años me
llama chacho, la que me besa por
la noche al acostarse y por la
mañana cuando se levanta, y, en
la hija que Dios me concedió
para que ya no pudiera quejarme
de desconocer la dicha.
Ita, pues, acaba de asomar su
pequeña rubia por la puerta de
despacho, y primero poco a
poco, temiendo sin duda que la
inclinada, u. dedito entre los
ojos y mirando recelosamente
sus dos ojitos; un busto de
maño natural que representa a
varre y está sobre un buró, se
planta, creyendo no ser vista,
detrás del sillón en que me
cuento sentado... Llega hasta
amontona silenciosamente
algunos almohadones encuentra
el suelo y sobre el diván, y
ando a la cúspide del mulido
de pluma, logra cogerme
cabeza y cubrirme los ojos con
cuencas de sus manitas de
—¿Quién, toto, quién?—pre-
ta con gran alegría porque
ha sido descubierta su trave-
—¿Quién? — exclamo yo.—
¿Quién será, Dios mío?... La ne-
na no es; porque la nena no
mala y sabe que papá le tiene
prohibido venir al despacho a
par por los estantes de la bi-
oteca, recortar los grabados
de los libros y hacerse manero-
de los periódicos colecciona-
... No, Ita no es.
Ita nena me suelta rápidamente
oculta entre los almohado-
sin decirme nada, y cuando
y tanto y lo descubro, la ino-
está acurrucadita, como pá-
en nido, dirigiéndome una
da húmeda y tímida, mien-
por sus mejillas, frescas y
rosadas, ruedan dos lágrima-

mas que parecen dos líquidos bri-
llantes... No puedo contenerme...
Me arrepiento de haberla hecho
llorar, y cogiéndola en brazos
exclamó:
—¿Quién te quiere a ti, Ita?...
¡Ea! No llores, tonta... Papa te
quiere, papá te dará santos.
Y en efecto, le doy una lámina
de mis novelas, lámina en la que
se ven unos bandidos dando el
asalto a un coche que pasa por
la carretera... Yo mismo no pue-
do contener la ira al pensar llama-
mé santos aquellos bandoleros...
La nena rie y me tira de la bar-
ba pidiendo un cuento... sí, un
cuento, y «además de cuento,
bonito», como ella misma dice.
—¿Un cuento!...! ¿Qué quieres
que te cuente, Ita mona?
—Un cuento como la abuelita.
—Entonces te contaré uno muy
viejo.
| No... no...
Mi nena, como todas las nenas
no dice jamás las cosas a dere-
chas, y hay que saber oír la para
entenderla.
—¿Conque un cuento... Bien,
uno nada más; después a jugar
¿eh? Va de cuento. Pues, se-
ñor, dicen que era un rey que te-
nia tres hijas.
—Ese... ése me lo contó la
abuelita.
—¡Ah! ¿Sí?... ¿Que te conta-
ré?... Veamos este: Pues, señor,
por un camino muy hondo iba un
pobre caminante que se había
perdido; vió una lucecita a lejos,
y anda que andarás que pronto
llegarás...
—¡El castillo del gigante!
También me lo conto la abuelita.
—Bueno, bueno... Buscaré
otro.
—Muy largo, chacho... ¡muy
largo!
—Sí... sí.
—Allá va: Pues, señor, cuenta
que era un pastor que tenía un
ganado muy numeroso; llegó a
un puente y comenzaron a pasar
las cabritas... Y pasó una... y
luego otra... y otra después... y
después otra... y...

—Ese no me gusta... La abue-
lita...
—¿También te lo ha contado?
—Sí; pero desde hace tres días
están pasando cabras, y hasta
que no acaben de pasar, no pue-
de concluirlo.
—Pues hija, a mi me pasa otro
tanto.
—Yo quiero un cuento largo...
muy largo y muy bonito... Anda,
cuenta.
—¡Diablo de Ita!... Ahí va otro;
Pues señor, Jesús y San Pedro
iban por un camino pidiendo li-
mosna; una molinera les dió una
tarta, y el portero de la corte ce-
lestial, que por entonces creo
que no era portero todavía la
echó en el saco que llevaba...
—También lo sé—exclama tris-
tamente la nena.
—¿Te lo contó la abuelita?
—Sí.
—¡Caramba! La abuelita sabe
muchos cuentos. Y ¿cómo no?
Ella te cuenta los mismos que a
mí me contó y los mismos que tú
les cuentas hoy a tus muñecas y
les repetirás a tus nietos... si los
tienes.
—Yo quiero un cuento—repite
Ita con el rostro compungido.
Hay que contarle, quieras que
no quieras, si la nena ha de quedar
contenta y dejarme trabajar...
Ella sabe todos los que a mi me
contaron; así, pues, precisa inven-
tar uno... ¿Será bonito? Allí ve-
remos cómo sale.
—¡Un cuento! ¡Un cuento!—
pide mi hija con paciencia.
—Escucha: Pues, señor, un
ángel... tenía una muñeca muy
bonita.
—¿Tienen muñecas los ángeles,
chacho?
—Sí, nena mía; todos los niños
que son buenos van al cielo y
tienen allí una.
—¿Y los malos?
—Los malos van al cielo tam-

bién, pero no les dan la muñeca...
Déjame seguir el cuento. Un
ángel tenía una muñeca blanca,
con el cabello blondo y rizado y
los ojos del color del manto de
las vírgenes.
—¿Azul?
—Sí, azul.
—Dime, chacho: esas muñecas
¿quién las hace allí?
—(¡Diablo!)... Pues las hace...
las hace... San José, que es car-
pintero.
—Pues yo quiero ir al cielo
para que me den una de esas mu-
ñecas.
—¡Calla, hija mía! Eso no;
papá te comprará una muy gran-
de y más bonita que las de San
José... por lo menos a papá le
gustan más... Anda, dame un be-
so... ¡Tú ir al cielo!... Ya irás...
ya irás cuando yo no pueda verte
ir... Pero mira, si no cesas de ser
preguntona no hay cuento.
—Sí, sí... ¡el cuento!
—Sigo, pues: El ángel quería
mucho a su muñeca... La acosta-
ba en el hueco de una nube de
color de rosa y la cubría con sus
alas, cantándole como los ánge-
les solamente saben cantar.
—¿Cómo cantan?
—De un modo muy dulce, mez-
cla de trinos de aves, rumores de
brisas y de arroyos y vocerillas
de nenas como tú.
—¡Qué bonito!
—Un día el cielo estaba muy
oscuro; San Pedro se puso de
mal humor porque en su cuarto
no veía, y comenzó a trasladar
los muebles a otro donde entraba
más claridad. ¡Qué ruido armó
con la mudanza el venerable
apóstol!
—San Pedro se muda de cuar-
to muchas veces, porque la abue-
lita y mamá dicen cuando truena
se que arrastra los muebles.
—Pues aquel día los arrastró
de lo lindo.
—¿Y le ayudaba el ángel?
No; el ángel cuidaba de su mu-
ñeca, y viendo que las cataratas
del cielo se debordaban sobre la
tierra, y temiendo que alguna de
las corrientes se la llevase, subió
a la nube que servía de cuna a
su muñeca y se acostó junto a
ella.
—¿Y qué más?
—De repente, el cielo se quedó
a oscuras por completo, la nube
del ángel y de la muñeca se tor-
nó negra, movióse violentamente,
se desprendió de las otras que ta-
pizaban con ella la gloria, y en
alas del huracán desapareció en
el espacio.
—¡Pobre ángel! ¿Voivió al cie-
lo con la nube, chachito? ¿Y la
muñeca? ¿Qué se hizo la mu-
ñeca? ¿Se perdió? Sigue... sigue...
Mientras mi Ita me asedia a
preguntas, mirándome fijamente,
yo tengo que hacer una pausa
porque, inventado el cuento a la
vez que referido, no sé cómo dar-
le fin. Pero hay que terminar...
Adelante con el cuento del ángel
que tenía una muñeca.
—Verás lo que le pasó al an-
gelito—continuo diciendo, mien-
tras la nena permanece inmóvil,
con la boquita entreabierta como
un capullo que asciende a rosa, y
las manitas plegadas sobre la fal-
da.—El huracán se llevó la nube
lejos... ¡muy lejos! Pero cada vez
la nube era más pequeña... más
pequeña...
—¿Cómo es eso?
—Porque los átomos de vapor

de que estaba formada la nube,
iban disgregándose y cayendo a
la tierra convertidos en lluvia.
—¿Y se acabó la cuna?
—Sí; llegó un momento en que
no quedó de la nube más que un
tenue jironcillo semejante a una
gasa, por el cual pasaba ya la
luz de la luna... El ángel vió que
la muñeca estaba en peligro, pues
la nube se adelgazaba, se desha-
cía... La cogió en sus brazos,
abrió sus alitas y tomó vuelo.
—¿Y volvió a la gloria?
—No pudo.
—¡Ay! ¿No?
—Subía... subía el pobrecito
pretendiendo llegar hasta la puer-
ta del cielo; pero el cansancio le
riadió al fin... Temblando por la
suerte de su muñeca, la apretó
contra el pecho, hizo un esfuerzo
y se cogió a la punta de una es-
trella.
—¡Qué alegría! Después de
descansar ¿volvió al cielo?
—No.
—¿Entonces aún estaría allí?
—Comprendiendo que está muy
lejos, de la puerta de la gloria y
que puede cansarse o perderse en
el espacio con su muñeca, se sa-
crifica por ella y está allí, en
compañía suya, dándole besos y
abrigándola con sus alitas blan-
cas como la nieve. Este es el
cuento del ángel que tenía una
muñeca... y colorín colorado, el
cuento está acabado.
Cojo a mi nena de la mano,
abro el balcón y la asomó a él
para enseñarle la estrella en la
cual permanece aún el ángel y la
muñeca.
Seguro estoy de que si mi hija
vive, y tiene hijos y estos hijos
otros que la digan: «Abuelita,
cuéntanos un cuento», ella, son-
riendo bondadosamente y acari-
ciándolos, comenzará diciendo:
—«Pues señor, un ángel... tenía
una muñeca muy bonita», y ellos
escucharán con religioso silencio
lo que yo, bisabuelo en ciernes,
he inventado para entretener al
ángel que me tira de los bigotes,
me llama chacho y me besa con
la boquita húmeda y entreabier-
semejante a un capullo que se
convierte en rosa al cálido beso
de los nacientes rayos del sol.
Luis de VAL.

GRAN FORNOS
CAFE-RESTAURANT
DE
VICTORIANO MARTIN
PLAZA MAYOR, 47.
TELEFONO, MUM. 33.
SALAMANCA

AGRICULTORES:
Si queréis aumentar el ren-
dimiento de vuestras tierras, abo-
narlas con **RADITA**.
Abono compuesto radioactivo
de los yacimientos Andraiox, de
resultados positivos.
Pedid folletos y detalles a Se-
rafin Benito, La Vellés. Dispon-
emos de **RADITA** especial para
garbanzos, arbolado y viñedos.
Se solicitan agentes activos y
solventes en pueblos importantes.

«LA FAMA»
Almacén de carbones, jamones y aceites
finos de oliva
MIGUEL BLASCO
Paseo de la Estación, 21.-Teléfono, 227.
Nota de precios de carbones:
(SE GARANTIZA EL PESO)
Cok. especial para cocinas eco-
nómicas, 4 ptas. los 46 kilos; Gar-
bancillo para herreros, 4,50 ídem;
Galleta, clase selecta, 4,50 ídem,
Carbón encina canutillo, 1,90
los 11 y 12 kilos; Carbón tronco
escogido, 1,60 ídem; Carbón bre-
zo cribado, 4,00 saco; Cisco de
encina, 3,50 el ídem.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca
ANUNCIO
No habiendo concurrido núme-
ro suficiente de impositores para
celebrar sesión el día 13 de los
corrientes, ésta se celebrará el día
20 del actual, a las once de la
mañana, con el número de im-
positores que concurren, para dar
cuenta de las operaciones verifi-
cadas el año 1923 y elección del
Consejo de Administración, en la
parte correspondiente.
Lo que se pone en concocimen-
to de los interesados, rogando la
asistencia de todos los señores
impositores.
Salamanca, 15 de Enero de
1924. — El Administrador, José
Vila.
Dr. Muelledes
Jefe del Dispensario antivenéreo
Sífilis, piel y urinarias
LIBREROS. 16

TRASPASO
La comisión liquidadora de la fábrica de
confecciones de la viuda de Casto Mulas,
cede en traspaso todo lo que se refiere a
dicha fábrica, tanto en maquinaria como
en existencias.
Para informes y ofertas: Don Estanislao Guerrero.
POZO AMARILLO, 7.-SALAMANCA

EL FELIX LA MUTUALIDAD
AGRICOLA AISPA TO-FRANCESA
Seguros de Seguros de
ganados supervivencia
Inspector en Salamanca
Jose Grego
Dr. Piesco. 84. TELEFONO 10786

AYER, EN LA CASA DEL PUEBLO

"LA SUPERSTICION VITALISTA Y SU ODIO A LA INTELIGENCIA"

Conferencia de don José Crespo Salazar

La inauguración del Cursillo

A las siete y media de la tarde de ayer inauguró en la Casa del Pueblo el cursillo de conferencias organizado por el Grupo Cultural de la Federación Obrera el joven y prestigioso catedrático de Derecho administrativo de esta Universidad, don José Crespo Salazar, quien disertó sobre el tema «La superstición vitalista y su odio a la inteligencia».

El salón de actos de la Federación, estaba completamente lleno de público; gentes de todas las clases sociales, catedráticos, estudiantes obreros, acudieron a la casa de todos, a la Federación Obrera, a escuchar ávidos la docta y sabia palabra del señor Crespo Salazar.

Presiden el acto don Miguel de Unamuno, vicerrector de la Universidad, y los señores don Rafael de Castro, don Fernando Martín y don José Patricio Socorro, miembro de la Junta directiva del Grupo Cultural.

Unas palabras de Unamuno

Abre el acto don Miguel de Unamuno, quien comienza diciendo que el cursillo que hoy se inaugura con la conferencia del señor Crespo Salazar es la continuación de los de otros años.

Deseo—dice el señor Unamuno—que aun siendo los mismos oradores de otros años, y en lo que voy a decir tengo la plena seguridad que así será, que estos hombres, viejos de edad, sean nuevos en el pensar que es lo que se desea.

El objeto de este cursillo es concurrir a esta casa, que es de todos, y en la que he pronunciado con más calor las palabras de más emoción de mi vida.

Afirma el señor Unamuno que a la Federación Obrera la tiene más cariño que a la misma Universidad.

Manifiesta que a él le corresponde cerrar el cursillo que hoy se inaugura y hasta entonces ¡sea Dios los siglos y hasta los años que pasarán!...

Anuncia la conferencia del Director de la Normal de Maestros, don Pedro López, que disertará el próximo martes sobre el tema «La educación post-escolar», y seguidamente concede el uso de la palabra a

Don José Crespo Salazar

Se aplaude al señor Unamuno y al señor Crespo Salazar, quien pasa a ocupar la tribuna.

Hecho el silencio, el conferenciante dice:

«Cácheme la honra de inaugurar esta noche el cursillo de conferencias organizado por el Grupo Cultural de esta Casa del pueblo, y con ello viva satisfacción al dirigirme, una vez más, a la clase trabajadora, que merece mi más profundo respeto y cariño porque comprendo la indignidad moral y material en que frecuentemente se desenvuelve su vida.

Quiero hablarlos de «La superstición vitalista y su odio a la inteligencia»; de ese odio que ha existido siempre al pensamiento, unas veces latente y como a la expectativa, y otras en forma de virulencia explosiva, al par que rabiosa al comprender su impo-

Contrasta con ello vuestra actitud de devoción y deseo de saber que he observado, prueba inequívoca de exquisita disposición, toda vez que el deseo de saber vale muchísimo más que el simple saber a secas, que, con frecuencia no sabe para qué sabe.

Cuando los pueblos y los individuos pierden la fe en sí mismos la fe en su porvenir y libertad, vuelven los ojos, como los viejos a sus creencias infantiles y supersticiones consoladoras. Las gentes entonces no buscan conocimientos, sino dulces mentiras, olvido y consuelo, a sus dolores.

teo resume la tragedia intelectual: «quien añade ciencia añade dolor». Pero se olvidó decir que también todo dolor añade ciencia y si la esencia de la vida es el dolor, la ciencia es el destino trágico de la vida.

Prometeo fué desencadenado por Sócrates, el maestro de la ironía.

Y Sócrates, al sacrificar su vida, afirmó la realidad moral de los valores culturales, y lo trágico y lo cómico, el sentido heroico de la vida, la ironía y el humorismo, el asco y el desdén trascendentes, dieron sentido a un mundo nuevo del espíritu.

El romano, a diferencia del griego, no fué artista ni filósofo, sino jurista y militar: organizó jurídicamente la vida y estableció la ortodoxia social. Durante largas épocas, los intelectuales en Roma fueron considerados como una verdadera calamidad pública.

Después de la Edad Media, se realizó el mayor esfuerzo para cristianizar a Aristóteles, crear la teología y legitimar el imperio político de la clerecía. Descartes,



DON JOSE CRESPO SALAZAR
Catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad salmantina.

Estas épocas coinciden siempre con la crisis del pensamiento y de la libertad. Y una época de senilidad espiritual es la que está pasando casi todo el mundo en el presente momento histórico. Casi todo el mundo digo, porque hay por fortuna excepciones: Inglaterra, patria de todo hombre de emoción liberal, y verdadera isla de la Utopía para todos aquellos que no se contentan con soñar la suya al calor de la almodada, parece llamada a realizar, al igual que en otras ocasiones históricas, su misión providencial de salvar la inteligencia y libertad de este naufragio, más fingido que real, que nos amenaza.

Extiéndese a continuación el señor Crespo Salazar en unas interesantes apreciaciones acerca del triunfo electoral alcanzado en Inglaterra por el «Labour Party»; hecho que repercutirá seguramente en las futuras orientaciones de la política europea continental y quizá hasta en la mundial.

Enfrente de su tesis, afirma que el pecado original o fruto prohibido, reside en la soberbia científica; el intelectual por antonomasia es el diablo, el soberbio que quiso ser Dios y redimirse a sí mismo.

«Prometeo» es otro caracterizado intelectual que, por querer robar la ciencia a los dioses, fué encadenado. El dolor de Prometeo

padre de la Filosofía Moderna, representa el satanismo científico de la época («el diablo de Descartes»). La Inquisición se dirigió principalmente contra el diabolismo intelectual, y toda superioridad de pensamiento o de espíritu se achacaba a las artes del Demonio. Así se perseguía la inteligencia.

La Revolución francesa, el sentido dionisiaco del Romanticismo y el movimiento científico del pasado siglo, apenas si ejercieron influencia en nuestro país, y la poca que ejercieron fué ultranza.

Bien pronto la reacción apareció con el pragmatismo, que encarna el sentido vital: la verdad no se estimó como un valor lógico, sino biológico, práctico y utilitario. Surgió la mentira vital, santo y seña de los ideólogos o enemigos del pensamiento, y así logró glorificarse la mediocridad, la limitación y la virtud activa demagógica y parasitaria.

Este vitalismo—este americanismo y judaísmo, todo en una pieza—desconoce que a la razón sólo se la puede combatir con argumentos racionales, que es el sentido vital, se reduce en fin de cuentas al sentido económico, y que, sin inteligencia, no hay ni puede haber pudor en nuestros procedimientos. Aparte de que oponer la razón a la vida, como pretendiendo el vitalismo, es un absurdo: la razón es lo más vital del mun-

do, y todos los reformadores que quieren mejorar la vida por la razón, quieren ¡quién lo duda! la vida, una vida superior a la actual por supuesto. Este es el verdadero vitalismo que no el otro, el conservador.

También el bolchevismo ha sacrificado lo cultural a lo vital.

Hoy no sólo se odia la ciencia, se la desprecia, y hasta hay quien se envanece de su ignorancia como de un título de honor. Toda la ramplonería ultra, todo el ruralismo aldeano, se ha desbocado contra la inteligencia, y hasta la palabra «intelectual» se pronuncia con aire de lástima.

El trabajo intelectual, cada vez más penoso, es menos retribuido; el proletariado intelectual, aumenta; el éxito de la inteligencia en la vida, es cada día más incierto; la estimación social retribuye mejor la función de un policía que la de un maestro de escuela; la enseñanza superior se encarece y los honorarios del profesorado son tan mezquinos que, en breve, sólo los ricos, es decir los conservadores, monopolizarán la enseñanza y tendrán el porvenir en sus manos. Los intelectuales alemanes, bien se ve, se mueren de hambre, frío y miseria...

Y todo este vitalismo moderno, que desdeña la razón y desprecia el pensamiento, anda por ahí propalando la buena nueva de que la libertad, que es la dignidad, ya no se gasta y está pasada de moda.

Hora es de dar la voz de alerta. El socialismo, que aspira a liberar a todos los trabajadores no puede excluir a los trabajadores intelectuales, y si intelectuales hubo y hay que se ponen servilmente al servicio de una causa políticoeconómica y nacionalista desplazando la legalidad del mundo físico a la ortodoxia social, ¡fuera con ellos! Que se

deslinden los campos, haciendo la debida distinción entre los intelectuales de camama, modestos falsos de la ciencia, que carecen de las más elementales exigencias de la honradez, pensamiento, y aquellos intelectuales auténticos, que conocen la probidad científica, apasionan por las ideas y sufren por ellas, y que no asustan ni tienen miedo a la verdad.

Sólo por la cultura se salvarán los pueblos, y sólo por la cultura la clase obrera podrá recobrar conciencia de sí, que es voluntad y poder, para vindicar primacía que al trabajo corresponde naturalmente en la producción y estimación económica.

Las últimas palabras del discurso que antecede, finales de conferencia que dejamos reser-

da, fueron recibidas por el mero auditorio con una larga atronadora salva de aplausos.

Parte del público se acercó al señor Crespo Salazar para citarle.

Pastos de invierno

Se arriendan y también años completos, los de las fincas cercadas, «Val de la Sierra» «Los Llanos», situadas en el término de Valverde del Fresno, provincia de Cáceres.

Para informes, dirigirse a Luis Figuerola, en San Martín Trevejo (Cáceres).

DR. QUINTANA
MEDICO DENTISTA
GARCIA BARRADO, NUM.

Teléfono de LA VOZ, 37.

La única razón, la más poderosa

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

**LOS GRANDES ALMACENES DE
- PEREZ Y PARADINAS**

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

LOS QUE MAS BARATO VENDEN

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y gestión de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios.—Precios económicos.

DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 37

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia



Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desahogado en bolsadas.—Seguros de incendios, robos, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ GARDENIA
Plaza de la Libertad, 1